



Úvodní slovo starosty  
Sportovci Osvětimany bilancují  
Třídění odpadů dnes již samozřejmostí?  
Historická výročí Osvětiman  
Pietní vzpomínka na Oldřicha Pechala  
50 let od založení JZD Osvětimany  
Vzpomínáme  
Třicet let působnosti v naší farnosti  
Rozálie Blažková - Nositel tradice lidových řemesel  
Základní škola Osvětimany  
Mateřská škola  
Klub žen  
Lesní družstvo Osvětimany  
Vzteklina volně žijících zvířat  
Sbor dobrovolných hasičů  
Divadelní spolek  
Osvětimanský smíšený pěvecký sbor  
Senioři  
Občanský prospěšná společnost Osvětiman  
Uherskohradištská Diakonie otevírá novou relaxační místnost  
Ski Park  
Osvětimany mají absolutního mistra České republiky v autoslalomu  
Šachový klub – mládež  
Šachový klub – muži  
Podzim fotbalových žáků  
Úspěšný podzim mužstva mužů v I. B třídě  
Pacienti děkují

Osvětimanský zpravodaj vydává Obecní úřad Osvětimany. Redakčně zpracovali Lubomír Berka a Josef Bartoněk.

### Úvodní slovo starosty

Vážení spoluobčané,

Dovolte mi, abych Vás v úvodu zpravodaje srdečně pozdravil.

Je mou povinností Vás nejdříve seznámit se změnou ve složení Zastupitelstva městyse Osvětimany. Koncem října na svou funkci člena zastupitelstva městyse rezignoval ing. Libor Zeman. Důvodem bylo zaměstnání mimo obec, které mu znemožňovalo plnit povinnost účasti na zasedání zastupitelstva. Podle zákona o volbách do zastupitelstev obcí v takovém případě hned druhý den po rezignaci vzniká mandát 1. náhradníkovi ze stejné kandidátní listiny, tím je pan Zdeněk Zálešák. Nový člen zastupitelstva na listopadovém zasedání složil předepsaný slib. Věřím, že Zdeněk Zálešák bude platným členem zastupitelstva a přeji mu, ať se mu v jeho nové funkci daří a dobře se mu spolupracuje s námi, ostatními členy Zastupitelstva městyse Osvětimany.

A jsem-li u změn, mohu pokračovat. Jistě stojí za připomenutí, že se nám podařilo se dohodnout s paní dr. Koišovou na provozování zubařské praxe v osvětimanské ordinaci. Paní doktorka tak nahradí odcházejícího dr. Krayema, který svou ordinaci zavírá ke konci tohoto roku. V letáku, který jsme se snažili dostat do každého domu v Osvětimanech, jsem Vás informoval o tom, že v přechodném období se můžete obrátit buď na zubní ordinaci v Boršicích anebo již přímo na paní doktorku Koišovou, kterou naleznete v zubní ambulanci kyjovské nemocnice. Jsem rád, že Vám mohu podat příznivou zprávu, že prozatím vyjednávání o nájmu a zařizování nutných technických i administrativních záležitostí probíhá velmi dobře, a je možné, že paní doktorka zde otevře svou ordinaci v plném celotýdenním provozu již počátkem měsíce února. Podle toho, jak jsem paní doktorku poznal a podle pověsti, která ji předchází, soudím, že její pacienti s ní budou spokojeni a potěšilo by mě, kdyby se i paní doktorce v Osvětimanech zalíbilo.

Od loňského roku pro nás zimní údržbu místních komunikací, tedy odhřmování sněhu a posyp, zajišťuje Lesní družstvo Osvětimany. Před rokem byla zima mírná, a tak naše spolupráce v podstatě začne až letos. Z toho důvodu Vás prosím, abyste své připomínky k provádění zimní údržby předávali na úřad městyse, abychom zajistili zimní údržbu co nejučinnější a upřesnili naše požadavky. Předem je nutno říct, že ne všechna přání jsou splnitelná. Při zimní údržbě je třeba respektovat nastavené priority v pořadí údržby a také počítat s tím, že odhmutý sníh vytvoří bariéry u vjezdů k domům, jejichž odklizení si už každý majitel nemovitosti musí zajistit sám.

V uplynulém pololetí jsem věnoval velké úsilí úkolu přivést do Osvětiman více peněz. Svě síly jsem napnul ve dvou rovinách, v konkrétní a obecné.

Ve spolupráci s ing. Mynářem a ředitelem školy jsme připravili podklady k žádosti o dotace na zateplení základní školy a výměnu venkovních dveří a oken. Práce na žádosti byla náročná především proto, že energetický audit, stavební projekt a ostatní písemnosti bylo nutné předložit v krátkém termínu, a to jsme ještě museli řešit nenadále nesrovnalosti v zápise školní budovy na katastrálním úřadu. Všechny překážky se ale zdárně podařilo překonat, dnes je již žádost řádně přijata Státním fondem životního prostředí a čekáme jen na rozhodnutí, jestli nám prostředky na zateplení školy přidělí nebo ne. Získáme-li požadované finance, bude to nesporně velký úspěch a vyřešíme nejpálčivější potíže provozu školy. Vymění se padesát let stará okna, která jsou ve špatném technickém stavu, a škola ušetří velké prostředky na vytápění budovy.

Opětovně se nám podařilo získat dotační prostředky na zalesnění pozemků u přehrady. Jako místopředseda představenstva Lesního družstva Osvětimany jsem se podílel i na přípravě žádosti o dotace pro tento podnik. Lesní družstvo je v majetku obcí, Osvětimany v něm mají poměrně velký podíl a rozhodující plocha lesa obhospodařovaná Lesním mužstvem leží v osvětimanském katastru. Proto je zlepšení hospodaření družstva a jeho majetku přínosem pro životní prostředí především našich občanů. V Lesním družstvu jsme zpracovali dva projekty. První na získání techniky na údržbu a opravy lesních cest a druhý na opravu lesní cesty od bolavého dubu, kolem Nové louky a Hradiska sv. Klimenta k chatě Radost.

Letošním rokem končí výjimka hygieny na provozování koupaliště. To již nebude možné ve stávající podobě v dalších letech otevřít, a tak opět ve spolupráci s ing. Vratislavem Mynářem a jeho občanskou společností Chřibák pracujeme na přípravě podkladů žádosti o dotace na rekonstrukci koupaliště. Prvním krokem bude vyhlášení soutěže na zpracování projektové dokumentace rekonstrukce. Koupaliště i nadále zůstane ve vlastnictví městysu, a tomu se také na úhradu části ceny projektové dokumentace podařilo získat dotaci 40 tisíc Kč od Zlínského kraje.

Další úsilí jsme ve vedení obce a v zastupitelstvu věnovali spolupráci a podpoře aktivit společnosti Chřibák, která ve vlastní režii a na vlastní náklady spravuje a buduje v Osvětimanech sportoviště. Jedná se o rekonstrukci fotbalového hřiště, stavbu nových fotbalových šaten, tenisových kurtů a tréninkového fotbalového hřiště. I když všechny náklady uvedených projektů nese Chřibák, přece jen bylo nutné, aby Městys Osvětimany sehrál poměrně významnou roli v zajištění technické, administrativní, prezentační i provozní stránky těchto aktivit, v zajištění souladu záměru s územním plánem a stavebními předpisy a v podpoře a zaštitění kroků společnosti Chřibák zejména ve vztahu k majitelům pozemků potřebných pro výstavbu.

Pokračování boje za odstranění diskriminace občanů menších sídel, to je za spravedlivější financování měst a obcí, je tou druhou, obecnou cestou, kterou se snažím získat prostředky pro Osvětimany. A nejen pro ně. O počátku aktivit, které v této věci podnikáme, jsem Vás informoval již v pololetním čísle osvětimanského zpravodaje. Od té doby jsme v Praze uspořádali další tiskové konference, na kterých jsme se vyjadřovali k aktuálnímu vývoji jednání o změně financování obcí. Velmi důležitým počinem bylo rozhodnutí založit novou profesní organizaci Sdružení místních samospráv, která bude hájit zájmy menších měst a obcí (na okraj si dovoluji uvést, že jsem autorem myšlenky i názvu). Idea nové organizace byla podpořena více než 1.500 podpisy starostů z celé republiky pod Smlouvou obcí a měst proti daňové diskriminaci. Do nové organizace se k dnešnímu dni přihlásilo téměř 800 obcí a měst a k jejímu oficiálnímu vzniku by mělo dojít v únoru.

Sílu takového množství obcí a měst již nemohlo pominout ani ministerstvo financí a proto nám uznalo status připomínkového místa při přípravě novely zákona o financování obcí. Na základě této dnes již schválené novely posílí zejména rozpočty menších obcí, např. Osvětimany by měly od roku 2008 dostat ze státního rozpočtu o téměř 900 tisíc Kč ročně více. Navíc se nám podařilo prosadit požadavek na přípravu zcela nového zákona o financování obcí. Měl by platit od roku 2010. Práce na znění tohoto zákona již započaly a komise pro přípravu nového zákona pracuje pod vedením ministra Kalouska. Potěšilo mě, že jsem byl jmenován členem této komise. Budu tak moci lépe uplatnit svoje představy, jak odstranit současnou diskriminaci občanů menších měst a obcí. Během letních prázdnin byly v základní škole provedeny poměrně rozsáhlé opravy. Některé byly hrazeny z provozních prostředků školy a na některé také přispěl městys. Zcela z prostředků městyse byla zaplácena rekonstrukce světelné elektroinstalace v jednom celém patře budovy. S rekonstrukcí elektroinstalace v další části budovy počítáme opět letos.

Těší mě sportovní úspěchy reprezentantů naší obce. Ať už se jedná o fotbalisty, mladé šachisty, ale i jiná sportovní odvětví. Mám také radost z významného ocenění, kterého se dostalo paní Rozálii Blažkové, když obdržela titul „Nositelka tradic“. Tyto úspěchy jsme se rozhodli představit občanům v prosinci na slavnostním odpoledni s vánočním programem cimbálové muziky.

Zmáštňní, ale velmi příjemné zážitky jsem si odnesl z několika svatebních obřadů, které jsme v letošním roce uspořádali s matrikářkou paní Šebelovou a dalšími účinkujícími pro novomanželské páry na Hradisku sv. Klimenta. Děkuji všem, kteří se podíleli na přípravě a zdárném průběhu hodů. I letos naše mladá chasa vše zvládla k všeobecné spokojenosti a jistě je to i zásluhou letošních stárků a stárek. Velmi potěšitelná byla účast nových mladých členů osvětimanské hodové chasy. Přeji jim, a především nám, aby jejich láska ke krojům a našim tradicím vydržela co nejdéle.

Na jiném místě tohoto zpravodaje se dočtete o výročích, která letos oslavil duchovní správce naší farnosti, P. Alois

Randa. Jsem rád, že mohu této příležitosti využít k srdečnému poděkování panu faráři a k vyjádření hluboké úcty k jeho osobě za to, co pro naše občany koná, a za příklad, který svým životem dává nám všem. Jsem vděčný za možnost s P. Aloisem Randou spolupracovat a přeji si, abychom v Osvětimanech a okolí jeho služby mohli využívat co nejdéle. Hodně zdraví, pane faráři.

A hodně zdraví a úspěchů Vám všem v novém roce 2008.

Váš starosta Josef Bartoněk

[Nahoru]

## **Sportovci Osvětimany bilancují**

Ke konci roku bývá dobrým zvykem bilancovat dosažené výsledky. Před rokem se na volební kandidátce č. 2 nazvané SPORTOVCI Osvětimany objevilo jedenáct jmen, která kandidovala do obecného zastupitelstva a tři jejich zástupci tam byli zvoleni. Voličům předložili tento program:

1. Vybudovat rekreačně sportovní areál pro celou veřejnost i reprezentaci obce
2. Postavit víceúčelový areál s umělým povrchem pro házenou, basketbal, tenis, volejbal, nohejbal a malou kopanou.
3. Získat finanční prostředky na rekonstrukci obecního koupaliště
4. Zajistit finanční prostředky pro rekonstrukci školy (nová okna + zateplení budovy)
5. Připravit území pro budování rodinných domů (inženýrské sítě)
6. Pokusit se vybudovat průmyslovou zónu pro podnikatele a tým i pracovní místa.

Ihned po volbách začali sportovci plnit své volební sliby. Na jaře 2007 pokračovala rekonstrukce fotbalové plochy na hřišti TJ. Pod nový travnatý povrch bylo položeno automaticky ovládané zavlažovací zařízení hrací plochy, zabudována čerpadla, nové branky a za nimi pověšeny ochranné sítě. Petr Vykoukal dodal pěkné střídačky pro domácí i hosty. Nové zrekonstruované hřiště bylo slavnostně otevřeno 5. července 2007 u příležitosti oslav 75. let kopané v Osvětimanech. Na budování tohoto areálu se podíleli formou brigád sportovci, fanoušci, pomohl městyš Osvětimany i Chřibák. Během léta byla také vybudována od koupaliště až na Dolní paseky cyklostezka, vedoucí kolem nových kabin. Po vyřízení všech potřebných žádostí a povolení, začaly od léta 2007 další dvě náročné stavební akce. Byly zahájeny terénní práce a bagrování plochy pro stavbu nových kabin u hřiště TJ a jejich výstavba probíhala až do konce tohoto roku. Tyto prostorné, moderně vybavené kabiny s veškerým sportovně technickým zázemím i pěknou restaurací s venkovní terasou a tribunou, budou našim hráčům, fanouškům i celé osvětimanské veřejnosti sloužit od jara 2008. Druhou slíbenou akcí ve volebním programu, byla výstavba víceúčelového areálu s umělým povrchem. Tato sportovní plocha o rozměrech 35 x 50 metrů se za obtížných podmínek (silně podmáčené podloží) začala budovat nedaleko lyžařského areálu. Vedle umělé plochy se stavělo nové tréninkové travnaté hřiště se zavlažovacím zařízením. Toto hřiště bude také sloužit široké sportovní veřejnosti.

V neděli 28. října 2007 byl za přítomnosti představitelů městyse, Chřibáku, médií i účasti občanů víceúčelový areál na Dolních pasekách slavnostně otevřen. Osvětimany tak získaly další sportovní zázemí, které bude sloužit hlavně mládeži, občanům i návštěvníkům, kteří k nám zavítají. Všechny tyto stavby by nevznikly bez podpory některých našich občanů, kteří byli ochotni prodat své pozemky na stavbu těchto sportovišť. Patří jim dík za ochotu a jejich vstřícnost při jednáních o prodeji. Celkové náklady na všechny tyto stavby dosáhly finanční částky 15,5 miliónu korun, z toho bylo 13 miliónů z dotace Ministerstva školství mládeže a tělovýchovy a 2,5 miliónů šlo z vlastních zdrojů. Dvě velké akce v roce 2007 byly tedy zdárně dokončeny a část volebních slibů daných sportovci z Osvětiman byla splněna. Sportovci z Osvětiman své sliby dané voličům splnili. Ing.V. Mynář začal se sportovci, s Chřibákem i městysem Osvětimany pracovat na dvou dalších, finančně náročných akcích. Za složitých a obtížných jednání byla vypracována projektová dokumentace na zateplení školní budovy, výměnu oken v celkové částce odhadované na 9,6 miliónů korun a ta odeslána na příslušná ministerstva s žádostí o potřebné finanční dotace. Ing. V. Mynář dále osobně vede jednání k získání finančních dotací na rekonstrukci místního koupaliště. Pokud se vše podaří, budou obě akce realizovány v dalším roce.

Všem občanům městyse Osvětimany přejeme mnoho zdraví a pohody v roce 2008.

*SPORTOVCI*

[Nahoru]

## **Třídění odpadů dnes již samozřejmostí?**

Třídění odpadů je prospěšné a moderní a velmi jednoduché. Každý z nás svým chováním přímo ovlivňuje další „život“ odpadu – pokud ho správně roztrídíte, umožníte tak jeho recyklaci. Třídění odpadů často chápeme jen jako třídění papíru, skla, plastů. Odpady bychom měli třídít doma podle jejich velikosti a podle vlastností. Jejich pozdější roztrídění není často možné z důvodu smíchání s ostatním odpadem, který jej znečistí. V domácnostech však vzniká i další „domovní odpad“, který je jednou z největších součástí komunálního odpadu. Patří sem odpad objemný – odpad, který se pro své rozměry nebo hmotnost nevejde do popelnice a nepatří ani do kontejneru.

Objemným odpadem jsou koberce a linolea, matrace, starý nábytek. Pro velkoobjemový odpad byl zřízen sběrný dvůr na skládce Křížné cesty – Buchlovice. Občané sem mohou přivést odpad do množství 200 kg na osobu a rok ZDARMA, přichodí se musí prokázat občanským průkazem. Zde se také sbírá papír a lepenka, textil, dřevo – dřevěné rámy oken, plastový nábytek, pneumatiky, biologicky rozložitelný odpad ze zahrad – tráva, větve, plevel, listí. Uložení stavební sutí a výkopové zeminy je zpoplatněno. Provozní doba je celoročně od pondělí do pátku od 6.00 do 16.00 hodin, v období od 1. dubna do 31. října i v sobotu od 8.00 do 12.00 hodin. Od roku 2008 bude Městys Osvětimany pořádat dvakrát do roka sběr objemného odpadu, tedy především starého nábytku.

Další velkou skupinou odpadů je odpad nebezpečný. Ten při nezodpovědném nakládání může ohrozit naše zdraví, nebo životní prostředí. Mezi nebezpečné odpady patří barvy, laky, rozpouštědla, minerální oleje a tuky, chemikálie, zářivky, baterie a akumulátory. Mezi nebezpečné odpady také patří elektrozařízení, léky. Sběr tohoto nebezpečného odpadu probíhá v naší obci 2x ročně po dohodě s firmou OTR a.s. v jarním a podzimním měsíci na určeném místě.

Odpady využitelné, které se po vyřídění dále recyklují, se v naší obci ukládají do barevných kontejnerů. Do zelené nádoby, umístěné za budovou úřadu, můžete odhodit: lahve od nápojů zbavené kovových kroužků a uzávěrů, skleněné nádoby, střepy - tabulové sklo. Nevhazujte, prosím, keramiku, porcelán, autosklo, drátěné sklo a zrcadla.

Do žlutých nádob můžete odhodit: PET lahve, kelímky, sáčky, fólie, výrobky a obaly z plastů, polystyren. Nevhazujte novodurové trubky, obaly od nebezpečných látek. Žluté nádoby na plasty najdete v naší obci za budovou úřadu, u základní školy a v ulici na „Zábrání“. Vzhledem k tomu, že plastových obalů stále přibývá, je nutné tyto do kontejnerů ukládat „sešlapané nebo zmačkané“, aby měly co nejmenší objem.

Pět pravidel, která je dobré dodržovat pro správné třídění odpadů:

1. Tříděný odpad by neměl obsahovat zbytky potravin a chemikálií. Obaly stačí vypláchnout malým množstvím vody, znečištěný tříděný odpad se ve většině případů vůbec nedá zpracovat.
2. Dobře se informujte, jaké odpady se třídí a na která místa se ukládají.
3. Dodržujte pokyny uvedené na nádobách. Odhazujte tříděné odpady do správných nádob.
4. Vytříděné odpady odkládejte jen do nádob k tomu určených. To samé platí i obráceně, komunální odpady do kontejnerů na tříděný odpad nepatří.
5. Zmenšujte objem odpadu. Na plastové obaly šlapejte, papírové krabice rozkládejte. Čím více odpadu se do kontejneru vejde, tím menší jsou náklady na jeho svoz.

Pro informaci občanů uvádíme:

za 10 měsíců letošního roku bylo vyvezeno: plasty 3,96 t

sklo 2,44 t

komunální odpad 189,28 t

nebezpečný odpad 0,5 t.

Za odvoz a likvidaci těchto odpadů jsme zaplatili 461 tis. Kč.

Pokud se nenaučíme třídít odpady a budeme nadále vše ukládat do popelnic a kontejnerů, bude se nám zvyšovat poplatek za likvidaci. Přesto, že jsme byli několikrát poučeni, co do kontejneru nepatří, objevuje se tam stále díky nezodpovědným jedincům odpad, který nám ostatním zvyšuje náklady.

I když máme v obci rozmístěno 7 kontejnerů, objevují se v našem okolí ještě černé skládky. Je v zájmu nás všech, abychom si chránili naše krásné okolí a tím i životní prostředí.

[Nahoru]

## Historická výročí Osvětiman

560 let

Od roku 1447 sídlí v Osvětimanech na tvrzi rod rytířů Smetanů. Byl to rytíř Vavřinec Smetana s ženou Kateřinou, kterým tehdy naše vesnice patřila. V tomto roce byl farářem v Osvětimanech Adam z Nemochovic.

495 let

V roce 1512 patří Osvětimany novému pánu a tím byl Kropáč z Nevidomí

410 let

Roku 1597 je v Osvětimanech i okolí velmi rozšířena Jednota bratrská

310 let

V roce 1697 obdržely Osvětimany svoji pečeť. Je na ní zobrazen velký smrk a po jeho stranách dva smrky menší.

Nápis: 16 -97 PE.OB.DIEDINI. OSWETIMANI.

300 let

Roku 1707 vpadli na Moravu Kurucové, jejich loupeživé oddíly se dostaly až do Osvětiman, kde pomordovaly mnoho lidí. V tomto roce se v naší obci připomíná vinohradní hora zvaná „Borová“ a v ní je 54 achtelů vinohradů. Také je v obci palírna a při ní obydlí pro Žida. Osvětimany měli tehdy 128 domů a 516 obyvatel.

150 let

Dne 9.11.1857 se v Osvětimanech narodila Ludmila Hrušťáková, dcera Jana Hrušťáka a jeho manželky Marie



Berkové. Ludmila Hrušáková si vzala za manžela vdovce Antonína Baťu. Dne 11. 3. 1898 se jim narodil syn Jan Antonín Baťa. Ten se v roce 1932, po tragické smrti svého nevlastního bratra Tomáše, stává majitelem světoznámé firmy BAŤA , která tehdy doslova obouvala celý svět. Ludmila, tato obyčejná a prostá žena z Osvětiman, tak dala život jednomu z nejslavnějších a nejznámějších českých a světových podnikatelů. V roce 1857 řádila v Osvětimanech i okolí cholera, při které zemřelo 20 obyvatel.

135 let

V roce 1882 byl v Osvětimanech zřízen první poštovní úřad s panem pošmistrem.

130 let

Dne 24. srpna 1877 byl položen základní kámen ke stavbě obecné školy. Slavnosti se zúčastnil okresní hejtman z Kyjova Augusta, školní inspektor Páleníček a mnoho občanů z širokého okolí.

115 let

V roce 1892 je v obci založen čtenářský spolek Svatého Klimenta.

85 let

V roce 1922 je v Osvětimanech slavnostně otevřena měšťanská škola.

75 let

Dne 5. června 1932 je založen v naší obci fotbalový oddíl SK Osvětimany. Na „Hrobech“ je 24. června 1932 učiněn „senzační objev hrobu sv. Metoděje.“

65 let

Dne 22. září 1942 byl popraven nadporučík Oldřich Pechal, slavný rodák z Osvětiman, který se zde narodil 12. května 1913.

60 let

V roce 1947 je v Osvětimanech založen první šachový oddíl, který pořádával populární šachové turnaje „O Chřibský pohár“.

50 let

Od 8. července 1957 sídlí Místní národní výbor Osvětimany v domě č. 61, kde kdysi stávala tvrz. V roce 1986 se sídlo MNV přestěhovalo do prostor, kde je dnes Úřad městyse Osvětimany.

V roce 1957 je také vedle MNV zřízen průchod zvaný „Kaliňák“, který účelově spojil dědinu s Újezdy.

Dne 1. října 1957 bylo v Osvětimanech založeno Jednotné zemědělské družstvo. 35 let

V březnu 1972 vyšlo první číslo „Osvětimanského zpravodaje“. Prvním redaktorem byl J. Moric, pak Ing. M. Michalčík a L. Berka.

30 let

V prosinci 1977 bylo otevřeno Nákupní středisko s prodejny potravin, masny a průmyslového zboží. Hodnota díla 3,5 miliónu korun. Stavěno brigádnicky v akci „Z“.

V roce 1977 měly Osvětimany 962 obyvatel.

25 let

V roce 1982 byla otevřena provozovna Svitu, kde pracovalo kolem 80 zaměstnanců, převážně žen.

20 let

V roce 1987 byl otevřen Dům služeb, kde se nacházela kosmetika, holičství, kadeřnictví a krejčovství.

Na podzim roku 1987 je zahájena stavba osvětimanského vodovodu. Bagrují se nádrže na Nádborové.

V ulici „ U koupaliště“ začala výstavba prvních dvou rodinných domů.

10 let

V roce 1997 se provádí dláždění Kostelní ulice směrem až ke hřbitovu, dále je položena zámková dlažba v „Kaliňáku. S tím souviselo i nové osvětlení těchto ulic a bylo také instalováno noční nasvícení kostela sv. Havla.

V roce 1997 je postavena budova Telecomu.

*Z archívů a obecních kronik vypsál L. Berka, kronikář Osvětiman*

[Nahoru]

### **Pietní vzpomínka na Oldřicha Pechala**

22. září 1942 byl ve věku pouhých 29 let v koncentračním táboře Mauthausen popraven jeden z hrdinů protifašistického odboje nadporučík Oldřich Pechal. Jako rodák z hruškovického statku je i pro občany Osvětiman osobou dodnes známou a v souvislosti s protifašistickým odbojem v oblasti Chřibů často vzpomínanou. Větší část svého dětství a mládí však prožil na hájence ve Vřesovicích, kam byl jeho otec coby hajný přeložen. Po absolvování kyjovského gymnázia a Vojenské akademie v Hranicích byl v roce 1937 jmenován poručíkem a vojenskou dráhu zahájil v posádkách na Slovensku. Do ostrých bojových střetů se zapojil v roce 1939 ve Francii, kam emigroval přes země Balkánu po německé okupaci Československa. Po následném speciálním výcviku v Británii byl jmenován velitelem tříčlenné paraskupiny ZINC, která byla v březnu 1942 omylem vysazena nad územím západního Slovenska, když stanoveným cílem seskoku byla východní Morava. Tento omyl byl začátkem tragédie celého výsadku i rychlého odhalení Pechalovy identifikace. Řádění fašistů přineslo následnou smrt prakticky všech jeho blízkých. Stalo se tak po razii gestapa na Bílou sobotu 4. dubna 1942 ve Vřesovicích a

přilehlých chrýbských lesích.

Je dobře, že i v dnešní, pro občany Evropy relativně klidné a dlouhodobě mírové době, si dokážeme uvědomit pravý odkaz obětí, které přispěly k tomu, že si tohoto pokoje můžeme užívat. Bylo mi ctí vzdát hold památce rodiny Pechalových na návsi ve Vřesovicích. Letošní dvaadvacáté září bylo skutečně důstojnou vzpomínkou na oběti tzv. kyjovské Heydrichiády. Mezi zúčastněnými hosty byl například místopředseda Senátu Jiří Liška, náměstek ministryně obrany František Padělek či neteř Oldřicha Pechala, která přežila řádění nacistů v rodném domě, Jiřina Vaculíková, rozená Žižlavská. Živou připomínkou speciálního parašutistického výcviku, který Pechal absolvoval ve Skotsku, bylo vystoupení skotského dudáckého bandu. Vyvrcholením pietní vzpomínky byl seskok parašutistů přímo na vřesovickou náves. Akci moderoval herec Městského divadla v Brně Zdeněk Junák.

Oběti Oldřicha Pechala, rodiny Žižlavských a mnoha dalších by nám měly být trvalým varováním i v dnešní době. Važme si jejich památky a nepřipustme opakování podobných tragédií.

*Ing. Josef Vaculík, senátor*

[Nahoru]

## 50 let od založení JZD Osvětimany

Cesta, jenž vedla v Osvětimanech k založení Jednotného zemědělského družstva, byla neobyčejně složitá a obtížná. Drobní zemědělci, žádných velkých sedláků v naší obci nebylo, moc chutí ke vstupu do JZD neměli, neboť viděli s jakými potížemi hospodaří okolní, již založená družstva a jaké špatné hospodářské výsledky vykazoval Státní statek zřízený v Hruškovcích.

Z iniciativy ZO KSČ a národního výboru je ve vesnici na začátku června roku 1952 ustaven přípravný výbor k založení JZD. Předsedou je zvolen F. Vaculík, agronomem B. Vyroubal a zootechnikem Josef Čemoch. Ve výboru pracovali další občané, převážně nezemědělci, ale členové KSČ. Po pěti letech agitování a přesvědčování, někdy i nátlaku, se tomuto výboru nakonec podařilo Jednotné zemědělské družstvo v naší obci založit.

K slavnostnímu založení JZD v Osvětimanech došlo dne 1. října 1957. Ustavující schůze se konala v hostinci u Grecmanů (dnes DPS). Družstvo zakládalo 52 členů a ti mohli do společného hospodaření 157 ha půdy. Do představenstva JZD byli zvoleni: předseda JZD Ignác Hromada, místopředseda Karel Berka st., vedoucí rostlinné výroby Jan Zálešák, vedoucí živočišné výroby Josef Procházka, pokladník Jaroslav Cahlík st., účetní Josef Struha. Kanceláře JZD se nacházely v budově ve dvoře MNV (dnes DPS). Na tomto dvoře také parkovaly první tři traktory JZD: Major 25, Zetor 35 a Super 50 (zakoupeny později).

Ke konci října už mělo JZD 65 členů a plochu půdy 185 ha. Začalo scelování pozemků, rozorávání mezí a podzimní výsevy ozimů už prováděli družstevníci společně. Jsou také vytyčeny záhumenky. Družstevní dobytek je ustájen v upravených stájích, protože vhodnější prostory zatím nebyly. Bylo to na faře, u E. Cveka, u Mrkúsů atd. V dalších měsících jsou novými účetními ustanoveni Blažej Berka a Leopold Berka (ten pak odešel do cihelny).

V roce 1958 je zahájena stavba drůbežárny na Nádborových. Je dokončena koncem roku a má kapacitu 200 slepic. Družstevníci zvládají první společné žně. Obilí se mlátí na družstevních mlátičkách a suší se na půdě ZDŠ, pomáhají i vojáci s Pragou V3S. Dodávky obilovin stanovené státem jsou splněny na 100 %. V domě č. 69 je upravena stáj pro 30 kusů vepřů. Koncem roku má JZD 206 kusů skotu a hospodaří na ploše 314 ha. V rostlinné výrobě způsobil velké problémy výskyt mandelinky bramborové, nazývané „americký brouk“. Jsou zavedeny „sbírací dny“, do kterých se zapojuje hlavně školní mládež. Obtížně se také provádí krmění dobytka, který je ustájen po celé vesnici. Píci denně rozváží po vesnici kočí s koňmi – zásobovači. Členské schůze a představenstvo JZD rozhodlo postavit za obcí kravín a vepřín. Zásluhou brigádnické činnosti je postavena i druhá drůbežárna. Na brigádách pomáhali místní občané, sportovci i svazáci.

Ke dni 31.12. 1958 mělo JZD Osvětimany 253 prasat, 206 kusů skotu, 390 slepic a 22 koní. Během roku přistoupilo do JZD dalších 16 nových členů. Státem stanovené dodávky obilí, brambor a cukrovky byly splněny na 100 %, nesplněn byl výkup masa, mléka a vajec. JZD zvládalo náročné úkoly jen díky obrovské obětavosti a dřině svých členů, také díky brigádám téměř všech spoluobčanů, starších žáků školy i patronátního závodu Sklářny Kyjov. V roce 1958 byla hodnota jednotky 13,- Kčs proti plánovaným 15,- Kčs. Průměrná mzda tak nedosahovala ani 500,- Kčs za měsíc.

Na výroční členské schůzi konané 5. února 1959 je novým předsedou JZD zvolen Karel Berka, složení představenstva se neměnilo. Za obrovské brigádnické pomoci téměř všech občanů obce, ale i školní mládeže (vynášeli krytinu na střechu), je koncem listopadu 1959 dokončena stavba kravína, kde je ustájeno 92 krav. Souběžně se staví také nový vepřín a porodnice pro selata. V tomto roce činila hodnota jednotky 14,60 Kčs a JZD vlastnilo tyto mechanizační prostředky: 3 traktory, 1 nákladní automobil, 6 secích strojů, 1 samovaz, 2 mlátičky, 6 žacích strojů, 2 vyoravače brambor, 1 obraceč sena a 4 elektromotory.

Na únorové členské schůzi v roce 1960 je zvolen nový předseda JZD Jan Heršák i nové představenstvo. Místopředsedou byl zvolen J. Čemoch, který měl i funkci živočišnáře, K. Berka byl rostlinářem, J. Cahlík pokladníkem, I. Hromada skupinářem, účetním Blažej Berka, skladníkem Jan Valůšek. Členové představenstva byli: Matouš Stávek, Josef Procházka, Jan Krýsa, Josef Náplava. JZD zakoupilo prostory mlatevny na Zábrání a vybudovalo zde dílny na opravu zemědělské techniky a garáže (dnes sklady p. Důbravy). Na počátku šedesátých

let se JZD v naší obci stále potýkalo s nemalými problémy. Polní práce byly velmi náročné, mechanizace zaostala a tak dost prací museli členové, hlavně ženy, vykonávat převážně ručně. Například při žních se obilí poseklo sekačkami, polehlé pak kosami, dále je samovazač svázal do snopů a ty se musely poskládat do mandelů a pak odvézt k mlátičkám. JZD vlastnilo v té době dvě mlátičky a aby výmlat pokračoval co nejrychleji, tak se mlátilo na dvě směny, někdy dlouho do noci. O prázdninách pomáhali brigádníci, hlavně mládež – „svazáci“ (členové Československého svazu mládeže - ČSM).

Teprve v dalších letech zakoupilo JZD první kombajn, který sklizeň obilí značně urychlil. Vymlácená sláma se lisovala do balíků a pak odvážela do stohů. Brambory se sklízely tak, že byly vyorány „čertem“, pak se musely posbírat do pytlů a odvézt z pole. Cukrová řepa dala nejvíce práce. Musela se nejprve ručně vyplet, pak okopat. Při sklizni vyorávač řepu vyoral, ale musela se ručně snosit na hromady, okrájet chrást a pak ručně naložit na vlečky a odvézt do cukrovaru v Kelčanech. Pak se ještě odvážel chrást na siláž. Velkou dřinou bylo také hnojení. Chlévská mrva se na polích rozhazovala ručně, teprve později byly rozmetače. Také hnojení umělými hnojivy prováděly ženy ručně, když hnojivo rozhazovaly z plechových násypek, které vláčely na popruzích. Do těchto násypek pak ještě sbíraly kámen ležící na polích. Tyto těžké polní práce, mnohdy za nepříznivých povětrnostních podmínek (déšť, vítr chladno nebo slunce a nesnesitelná vedra), pracovalo se od rána do večera, nebyly ani dobře zaplacené. V začátcích JZD se denní mzda pohybovala kolem 13,- až 30,- Kčs (korun československých).

V roce 1961 mělo naše JZD celkem 131 stálých pracovníků, z toho 44 mužů a 87 žen. Převážná většina členů však byla starších, blížících se důchodovému věku, nebo důchodci. Mladí pracovníci se do zemědělství vůbec nehrnuli, raději odcházeli do průmyslu, kde byly mnohem větší výdělků i větší možnosti, např. získání podnikového bytu, rekreace. Bylo přijato tvrdé opatření, že děti zemědělců nesmí odcházet na studia nebo do učení, ale musí jít pracovat do JZD. Byla to nařízení značně nepopulární a nedemokratická, někdy i politická a někteří z mladých lidí na ně tehdy v naší vesnici doplatili. Museli jít studovat jen na zemědělské školy, nebo se jít vyučit pouze pro JZD. V roce 1961 vyprodukovalo JZD Osvětimany: 219 916 litrů mléka, 99 976 vajec, mělo 284 kusů skotu, z toho 113 krav a 395 ks prasat. (pozn. autora: v r. 2007 se v Osvětimanech nevyprodukuje z potravin téměř nic a naši spoluobčané je velmi draze platí a bude hůř.)

V roce 1962 je na výroční členské schůzi zvolen předsedou družstva Otakar Šišák, mechanizátorem byl Josef Slavičinský. Členové představenstva i ostatní funkce se neměnili. Od tohoto roku byl do JZD začleněn také Státní statek Hruškovice (i s pozemky a budovami), což přineslo družstvu další problémy a ekonomicky se mu moc nedařilo. Jednotka byla jen 15,- Kčs, což naše JZD řadilo k těm nejslabším v okolí. Budovy statku Hruškovice byly ve velmi špatném stavu, vedení družstva do nich po léta neinvestovalo, tak chátraly a dnes můžeme vidět výsledek hospodaření JZD v Hruškovicích.

Novým předsedou JZD je 1. 9. 1964 zvolen Ing. B. Řezníček, mění se i některé funkce.

Chybí stále příliv mladých pracovníků, v JZD převažují ženy. Ty mají od jara do podzimu dřinu na polích „od nevidím do nevidím“, přes celou zimu jsou ale doma bez výdělku.

K velkým změnám dochází na počátku roku 1968, kdy je novým předsedou JZD zvolen František Čuma. Ten se hned od začátku zaměřil na stavební činnost. Začala se stavět bytovka na Újezdách (6 bytů mělo po dokončení nalákat mladé členy do družstva), buduje se ovčín na Spářovech (dnes Ski areál), na farmě JZD se začal stavět nový kravín, pila kanceláře, nové haly a opravárenské dílny. V dalších letech se staví pět rodinných domů ve čtvrtém řádku na Újezdách (šumperáky). JZD rozšiřuje autodopravu, v bývalé sušárně ovoce na Kerchůvku se v přidružené výrobě šijí rukavice, na Nádborových se vysazují nové vinohrady, v Hruškovicích a na Spářovech se začala pást dvě stáda ovcí v počtu kolem 600 kusů. (Nic nového pod Sluncem - od středověku se zde vždy ovce chovaly). Je zlepšena organizace práce, do funkcí nastupují lidé se zemědělským vzděláním (středoškolským i vysokoškolským), je zaváděna stále lepší mechanizace, nové sklizňové kombajny i posklizňové linky. Také stát začal naše zemědělství výrazně finančně dotovat a tak se zvedaly i mzdy zemědělců. Začalo také rozsáhlé budování teras za kostelem a hlavně od Mirošového směrem k cihelně a pískovně u Ježova. Ještě dnes můžeme vidět jak tato dřívě úrodná pole vypadají. Podobně žalostný pohled je na bývalé vinice na Nádborových.

V roce 1973 dochází ke sloučení JZD Osvětimany s JZD Rozkvět (Medlovice, Újezdec a Hostějov). Kanceláře a vedení družstva se tak přestěhovalo do Medlovic a Osvětimany tak mnoho ztratily. Od té doby se v naší obci v rámci JZD již nic nepostavilo. Ještě horší situace nastala v roce 1976, kdy je JZD Rozkvět sloučeno s JZD Družba Boršice, kde je sídlo tohoto velkého družstva. Farmy v Osvětimanech a statek Hruškovice se staly okrajovými a nic většího se tu už nestavělo. Předseda F. Čuma preferoval rodné Boršice.

Po listopadové revoluci to začalo jít s JZD Družba Boršice z kopce. Změnilo název na Agrosóvin, aby nakonec skončilo v konkurzu, úplně zkrachovalo a bývalí členové nedostali ze svého majetku, vloženého mnohdy pod nátlakem do JZD vůbec nic. (Byla jim tehdy v r. 1957 sebrána pole, zemědělské stroje a hospodářská zvířata). Po téměř padesáti letech trvání JZD v Osvětimanech po něm toho mnoho nezůstalo. Pilu a areál s prázdnými farmami kravínů a vepřína koupil pan Bábíček, statek Hruškovice byl v zuboženém stavu vrácen v restituci, z drůbežárny mělo Myslivecké sdružení voliéry na odchov bažantů. Nakonec žádná sláva. Pole patřící kdysi do JZD, si potomci bývalých majitelů zpět z logických důvodů nevzali a dnes je obhospodařuje v našem katastru LUKROM spol. s r. o., za což mu patří dík, jinak by okolí naší obce časem zarostlo plevellem.

P.S. Tento článek je věnován všem těm, kteří zakládali JZD v Osvětimanech a pak v něm po léta tvrdě pracovali. Byli to naši prarodiče, rodiče, příbuzní a známí. Podíleli se na přetváření života naší obce v druhé polovině 20.

století a zapsali se tak do historie Osvětiman. Patří jim poděkování i tichá vzpomínka.

*L. Berka, kronikář*

[Nahoru]

## Vzpomínáme

V letošním roce uplynulo již 20 let od úmrtí pana Jaroslava Koukala a 10 let od smrti pana učitele Karla Korduly. Těchto pár řádků ať je tichou vzpomínkou na jejich památku.

Jaroslav K O U K A L

Jako předseda Místního národního výboru v Osvětimanech, v jehož čele stál dlouhých 13 let, se svou obětavou prací nesmazatelně zapsal do historie naší obce. Předsedou MNV byl zvolen třikrát po sobě a to v listopadu 1971, v říjnu 1976 a v červenci 1981. Za jeho „předsedování“ bylo v Osvětimanech vybudováno dílo v hodnotě více jak 20 miliónů korun. Postupně vyrostly, samozřejmě i díky obrovské brigádnické činnosti našich občanů i členů zastupitelstva obce, tyto stavby: tělocvična ZŠ, dětské zdravotní středisko, nákupní středisko, benzínová čerpací stanice, dílna Svazarmu, smuteční síň, provozovna Svítu a v roce 1980 začala stavba víceúčelové budovy (dnes obecní dům). V obci se budovala také kanalizace a chodníky.

V květnu 1983 Jaroslav Koukal z vážných zdravotních problémů z funkce předsedy integrovaného MNV Osvětimany (patřily do něj i obce Medlovice, Újezdec a Hostějov) odstupuje. Za čtyři roky pak v létě 1987 náhle umírá. Pomníky se staví lidem až po smrti, pan Jaroslav Koukal si je postavil v naší obci ještě za svého života.

Karel K O R D U L A

Pod tímto jménem se mnoha generacím žáků, kteří navštěvovali ZŠ Osvětimany, vybaví portrét oblíbeného učitele, na kterého se nezapomíná. Na místní škole učil nepřetržitě dlouhých 37 let a zapsal se tak do srdcí svých žáků, rádi na něj vzpomínají i jeho kolegové. Karel Kordula se narodil 9. 7. 1938 v Osvětimanech, kde absolvoval místní osmiletku a pak studoval na Jedenáctileté střední škole v Kyjově (dnes gymnázium). Dále pokračoval ve studiu na dvouleté potravinářské škole – obor mlynářství v Pardubicích. Dva roky základní vojenské služby si odsloužil jako psovod u Pohraniční stráže na západní hranici. Koncem září 1960 nastoupil jako učitel na místní ZŠ, kde učil až do konce června 1997. Dálkově vystudoval pedagogickou fakultu na brněnské univerzitě. Učil převážně tyto předměty: fyziku, chemii, dílny a zpočátku i tělesnou výchovu. Pod jeho pedagogickým vedením prošly stovky žáků, kteří si na svého učitele rádi vzpomenou.

Aktivně hrával kopanou za místní TJ, pak dlouhá léta pracoval v jeho výboru a v řadě dalších funkcí v obci. Letos 16. října tomu bylo 10 let, co pan učitel Karel Kordula zemřel.

V myslích svých bývalých žáků i kolegů žije dál.

*L. Berka, kronikář*

[Nahoru]

## Třicet let působnosti v naší farnosti

Dne 1. listopadu uplynulo již třicet let od doby, kdy do naší farnosti nastoupil důstojný pan Alois Randa, který v červnu letošního roku dosáhl požehnaného věku osmdesáti let. Jeho život nebyl jednoduchý. Při cestě za svým cílem musel projít řadou životních zkoušek. Připomeňme si ve stručnosti jeho životopis.

Důstojný pan se narodil 18. června 1927 ve Veselí nad Moravou, jako první ze dvou dětí, do rodiny zemědělce. Ve svém rodišti navštěvoval obecnou školu a první ročník měšťanské školy. Ve studiu pokračoval na státním reálném gymnáziu ve Strážnici, kde v roce 1946 odmaturoval. Nastoupil do arcibiskupského kněžského semináře v Olomouci (1946-1950), ale studium z důvodu zrušení fakulty nedokončil. Vrátil se k rodičům a vypomáhal jim v zemědělství. V roce 1952 přijal místo skladníka v nově vzniklém Oděvním lidovém družstvu ve Veselí nad Moravou. V dalších letech vystřídal řadu zaměstnání (dělník ve Správě vodních toků a meliorací, stavební dozor, pořiční strážník) nakonec technik na Ředitelství vodních toků v Uh. Hradišti. Když se v roce 1968 uvolnilo politické napětí ve státě, byl přijat do semináře na Cyrilometodějskou bohosloveckou fakultu v Litoměřicích, kde studium dokončil. Nastoupil jako učitel náboženství ve Veselí nad Moravou a Lipově. Teprve v roce 1970 přijal kněžské svěcení a byl jmenován Kapitulní konsistoř v Olomouci kooperátorem v Bánově. Během let 1972-1977 působil jako duchovní na Velehradě. Odsud odešel do Osvětiman. Po smrti důstojného pána ve Stříbrnicích převzal i tuto farnost do své správy.

Ve svém vysokém věku přistupuje náš důstojný pán ke své náročné práci velmi zodpovědně a za pomoci paní L.Vajčnerové zvládá i svou domácnost. Za všechnu jeho obětavou práci pro občany obou farností mu přišli poděkovat starostové jednotlivých obcí a členové farní rady, kteří obce zastupují. V neděli 4. listopadu byla sloužena děkonná mše svatá k jejímuž slavnostnímu rázu přispěl i Osvětimanský smíšený pěvecký sbor.

Důstojný pane, děkujeme Vám za všechnu Vaši práci, kterou vykonáváte s velkou láskou a přejeme Vám do dalších let hodně zdraví a síly pro plnění tak náročného poslání.



## **Rozálie Blažková - Nositel tradice lidových řemesel**

Při příležitosti Slováckých slavností vína 2007 konaných na počátku září v Uh. Hradišti, převzala paní Rozálie Blažková od ministra kultury ČR Václava Jedličky titul Nositel tradice lidových řemesel 2007. Tento titul je udělován jako forma veřejného uznání a podpora těm, kdo se snaží udržet znalosti a dovednosti nutné pro provozování tradičních lidových řemesel a předat je dalším generacím. Paní R. Blažková získala titul za udržení tradice pletení z kukuřičného šustí. Na Slovácku je jediná, která se této neobvyklé výrobě stáčení trhaných proužků kukuřičného listí z ruky věnuje. Spolu s ní převzali titul další čtyři řemeslníci vybraní z celé České republiky.

Paní R. Blažková se narodila v Dunaegyhazi, slovenské vesničce v Maďarsku. Rodiče byli drobní zemědělci, kteří bezprostředně po znárodnění museli vstoupit do JZD. Zde pracovala do devatenácti let i paní Blažková, která po práci vypomáhala své sestře při výrobě drobného zboží z kukuřičného šustí pro slovenský ÚLUV (Ústředí lidové umělecké výroby). Techniku převzaly od své maminky a zachovaly tak rodinnou tradici. V roce 1960 navštívila svou sestru, která pracovala na statku v Hruškovcích u Osvětiman. Seznámila se svým manželem Ludomírem Blažkem. Provdala se a přestěhovala do Osvětiman. Zůstala v domácnosti a vychovávala dva syny. Stále se věnovala zpracování šustí. Nechávala si ze Slovenska posílat staré opotřebované výrobky, které „párala“, aby pronikla do tajů jejich výroby. Vyráběla drobné zboží (prostírky, kabelky, hranaté košíčky atd.), kterými obdarovávala svou rodinu a známé. V sedmdesátých letech se zvýšil zájem o toto zboží a paní Blažková začala své výrobky prodávat na velikonočních a vánočních jarmarcích a dodávat v menším množství do specializovaných obchodů. Po roce 1989 začala s předváděním techniky výroby v různých institucích (muzea, školy...) a vedla i kurz věnovaný výuce pletení z kukuřičného šustí ve Slováckém muzeu v Uh. Hradišti. Výrobky prezentovala i na výstavách - „Lidová umělecká výroba v České republice“, která proběhla ve Strážnici a ve Slováckém muzeu v Uh. Hradišti a výstavě „Nositelé tradice lidových řemesel“, která byla uspořádána u příležitosti předání titulu v galerii Slováckého muzea. Svůj výrobní sortiment se snaží neustále rozšiřovat o nové výrobky. Poptávka je dosud velká, ale náročnost výroby a především zdravotní stav nedovolují paní Blažkové přijímat větší zakázky. Přesto věřím, že bude i nadále usilovat o zachování tradice, předání zkušeností nové generaci a přispívat k zviditelnění našeho městyse nejen v regionu Slovácko.

PhDr. Marie Náplavová

## **Základní škola Osvětimany**

V letošním školním roce došlo k výraznému zlepšení materiálního vybavení školy, jak pro žáky, tak pro učitele. Byla vyměněna polovina staré počítačové učebny (cena 80 000 Kč), zasíťována celá škola (internet) ve dvou počítačových učebnách, školním klubu a všech kabinetech učitelů (cena 50 000 Kč). Ve školní knihovně by mělo dojít k postupnému zařizování nábytkem i knihami. Na sociálních zařízeních proběhla oprava, která obnáší vybudování dvou sprch a zajištění teplé vody ve všech prostorách sociálního zařízení (cena 220 000 Kč). Došlo k rekonstrukci osvětlení v 1. patře školy (cena 215 000 Kč). Opravy probíhaly i v prostorách mateřské školy, jednalo se o nátěry (cena 35 000 Kč) a vybudování nového pískoviště (cena 5 000 Kč). Děkuji tímto vedení obce za spolupráci během mého ročního působení. Finanční prostředky investované do Základní školy a mateřské školy Osvětimany jsou dobře vynaložené.

Jen málokterá škola se může pochlubit takovým začátkem školního roku jako ta naše. V září za námi přicestovalo 17 pedagogů z norského městečka Skudeneshavnu na ostrově Karmøy. Před příjezdem norských přátel probíhaly časově náročné přípravy na toto setkání. Prezentace naší školy byla oceněna norskými kolegy tím nejvyšším stupněm uznání. Návštěva byla doplněna besedami se žáky všech věkových kategorií a dotazy, které se týkaly školního i domácího života norských dětí.

Další ojedinělou akcí se stal listopadový týden „Boje proti patologickým jevům“. V současné době číhá na mladého člověka spousta nebezpečí ve formě šikany, kouření, alkoholu, drog. Jak jim čelit, to byl hlavní cíl pěti dnů, v nichž učitelé upozornili na tuto problematiku ve všech vyučovacích předmětech. Součástí tohoto týdne byla přednáška o sexuální výchově pana ředitele PaedDr. Josefa Rydla z Uherského Brodu, ukázka žákovských projektů promítaná o přestávkách pomocí dataprojektoru, návštěva redaktora Slováckých novin a den otevřených dveří pro rodiče, kteří si mohli prohlédnout celý areál školy a přijít se podívat přímo do vyučovacího procesu.

Další mimoškolní akce: taneční vystoupení Merlin a Dobří bobři, film Shrek Třetí a Harry Potter a Fénixův řád, bezpečnost silničního provozu na dopravním hřišti v Uherském Hradišti, beseda o Novém Zélandu, zapojení do akce Červená stužka (Mezinárodní den boje proti AIDS) a Kůň terapeut (pomoc postiženým dětem – Nadace Chrupa), zapojení žáků 6. a 9. ročníku do SCIO testování (zatím jsou známy výsledky 6. třídy s velmi dobrým hodnocením v předmětech český jazyk a matematika), návštěva Úřadu práce a Burzy škol v Uh. Hradišti žáky 9.

třídy, ve školní družině byla k nahlédnutí výstava knih s možností prodeje.

Na začátku prosince si žáci i učitelé připomenou, že nejkrásnější svátky v roce se už rychle blíží. Při Vánočním rozjímání předvedou pásmo hudby, písní, básní, tance a popřejí všem divákům v hledišti co nejhezčí prožití vánočních svátků a vše nejlepší, hlavně hodně zdraví v novém roce 2008.

K relaxaci po absolvování povinné školní docházky slouží zájmové kroužky, jejichž vedoucími jsou pedagogičtí pracovníci. Jedná se o tyto kroužky : Flétničky, Jazyková konverzace, Literární kroužek, Náprava dyslexie, Logopedický kroužek, Dramatický kroužek, Aerobic, Angličtina na počítači, Přírodopisný kroužek.

Nesmíme zapomenout na úspěchy našich žáků v různých soutěžích. Ve fotbale školních družin, který se tentokrát konal v Buchlovicích, získali chlapci 2. místo. V pěvecké soutěži mladých talentů mikroregionu obsadila žákyně 4. třídy Nikola Bučková 1. místo v Archeoskanzenu Modrá, kde se tato akce uskutečnila. Na Mistrovství Moravy a Slezska v šachu v Havlíčkově Brodě vybojovala žákyně 6. třídy Lenka Blechová 3. místo.

V rámci dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků proběhlo v srpnovém přípravném týdnu a o podzimních prázdninách školení na téma „Uplatnění nových metod ve vzdělávání pedagogů“ spolufinancované Evropskou unií. V Bánově se konala konference projektu financovaném z Evropského sociálního fondu „ Podpora změn“, které se účastnili i norští kolegové. Samozřejmě probíhala další běžná školení koordinátorů Školního vzdělávacího programu, výchovných poradců, metodiků prevence, dyslektické asistentky, začínajících učitelů, vyučujících dramatické výchovy, doplňujícího učiva anglického jazyka.

Pokud k tomuto výčtu činností přidáme ještě návštěvy žáků 7. ročníku do Střediska výchovné péče HELP, kontroly pracovníků ze Speciálního pedagogického centra a Pedagogicko psychologické poradny ze Zlína a Uherského Hradiště, výzdobu školy a složité projektové vyučování, zjistíme, že se jednalo o velmi náročné čtvrtletní období a pedagogickým pracovníkům za jeho hladký průběh patří poděkování.

Tou nejlepší odměnou každé školy je, když se studenti 1. ročníku středních škol či učilišť přijdou podívat do základní školy na stará známá místa a pozdravit všechny, kteří se je devět let snažili vzdělávat i vychovávat. V naší škole jsou časté návštěvy těchto bývalých žáků. Jejich slova uznání a poděkování s přáním pevného zdraví at' nás provázejí i v novém roce 2008!

*Mgr. Petr Orlický, ředitel školy*

[Nahoru]

## **Mateřská škola**

„Nejkrásnější na světě je dětský úsměv.“

Už je zase rok za námi a je třeba hodnotit, co jsme celý rok dělali. V loňském roce bylo zapsáno 28 dětí - z toho 14 děvčat a 14 chlapců. Do základní školy do 1. třídy odešlo 8 dětí. Na školní rok 2007/2008 je zapsáno 22 dětí.

Během školního roku jsme navštívili několik akcí. Od září do konce ledna jsme jezdili plavat do Plavecké školy v Uherském Hradišti. Už několikrát jsme spolupracujeme s MŠ Stříbrnice a Medlovice a vzájemně se navštěvujeme. V listopadu jsme byli v Medlovicích na pohádce „S čerty nejsou žádné žerty“.

V měsíci prosinci jsme vystupovali v kinokavárně v Osvětimanech na mikulášské besídce a vánočním rozjímání. Další týden jsme se všichni sešli i s rodiči a dětmi, které k nám dochází 1x za týden na hraní u vánočního stromečku v naší školce, kde jsme si zazpívali a přednesli několik básniček. Vánoční hudba ještě více umocnila krásnou atmosféru a kouzlo Vánoc. Vánoční cukroví provonělo celou školku (poděkování patří maminkám, které je napekly). A potom přišla ta dlouho očekávaná chvíle – rozdávání dáreků, na které se děti velmi těší. (Za hračky děkujeme panu J. Magdálkovi, VPM Trans – Vykoukalovým, Klubu žen za vánoční stromeček děkujeme Lesnímu družstvu Osvětimany.)

V únoru jsme byli na hudebním pořadu v základní škole „Pepa Nos“, v březnu na pohádce „O Jeníčkovi a Mařence trochu jinak“ a na kouzelníkovi v Základní škole Osvětimany. Děti s velkým údivem sledovaly jak se kouzelníkovi vše mění pod rukama a ještě dlouho přemýšlely, zda je to pravda.

V dubnu jsme se vypravili do místní kinokavárny na film „Lovecká sezóna“. Na Květnou neděli jsme v kulturním domě vystoupili ke Dni matek s krátkým programem.

22. 5. jsme se všichni společně s dětmi ze Stříbrnic vydali na celodenní výlet do Kostelan. Děti byly nadšené programem s různými úkoly, svezly se na velkém koni a setkaly se se skutečným indiánem z Ameriky. Výlet a indián nás inspiroval k tomu, že jsme si všichni vyrobili indiánské čelenky, které jsme použili při hledání pokladu.

Na Den dětí jsme dětem připravili soutěživé hry ve třídě i na zahradě, kde se děti vyřádily a taky je čekala sladká odměna a dárek. 14. 6. jsme spali přes noc ve školce. Na tento den se celý rok velmi těší. S indiánskými čelenkami jsme vyrazili po vyznačené stezce hledat poklad. Tuto akci jsme nazvali „indiánskou stezkou“. Cestou jsme plnili různé úkoly, kde na závěr je čekala sladká odměna – poklad, který museli najít. Byla to velká legrace, když se všichni plížili jako indiáni v čele s učitelkami - indiánkami. I opečené špekáčky dětem moc chutnaly. Večer se rychle blížil a děti čekala ještě pyžamová diskotéka a pak už šup na kutě. I když my dospěláci máme mnoho starostí, aby děti neplakaly, opět nás nezklamaly a byly bezvadné, úžasné a ráno šťastné, že to tam všichni zždali a nikdo neplakal. (Děkujeme VPM Trans – Vykoukalovým za občerstvení a paní Márové za nanuky.) Poslední týden v červnu jsme jeli do MŠ Medlovice na pohádku „Hurá na prázdniny“.

Také jsme se zúčastnili besedy v ZŠ s hokejisty Petrem Čajánkem (NHL Amerika) a Patrikem Hučkem (Švédsko). I když naše děti jsou malé, byly nadšeny, protože se za nimi ještě přišli podívat do školky. A tak vidět opravdové hokejisty byl pro ně zážitek.

A už je tu konec školního roku a loučení s předškoláky, kterých bylo 8. Nejdříve jsme byli na Úřadě městyse a pak jsme se loučili ve školce s malým pohoštěním. Poslední akcí bylo loučení se školním rokem Na srubu, kde si děti i rodiče opékali špekáčky.

Další akce v Mateřské škole: děti chodí cvičit s rodiči 1x týdně do tělocvičny Základní školy, každou středu nazvanou „Mámo, táto, pojď si hrát“, si maminky s dětmi hrají ve školce, kam chodí i maminky s dětmi na mateřské dovolené. 2x v týdnu máme angličtinu, 3x do roka k nám dojíždí na konzultace logopedka z Uherského Hradiště a my pak s dětmi hravou formou procvičujeme co je potřeba.

Na závěr bych chtěla poděkovat všem za spolupráci a protože se blíží Vánoce, přeji všem plnou náruč něžností, lásky, radostí a pohody nejen o Vánocích, ale i další rok 2008.

*Mgr. Jaroslava Hučková, vedoucí učitelka*

[Nahoru]

## Klub žen

... utíká to utíká ...

a zase se blíží konec roku, zase nám bude o rok víc. Blíží se čas hodnocení a zamyšlení se nad právě končícím rokem.

Naše činnost se soustředila na kulturní akce: pro děti to byla Mikulášská nadílka a karneval. U příležitosti oslav Dne matek jsme připravily výstavu obrazů místních občanů pana Šebestiána Blažka a pana Jaroslava Koutského. Podle ohlasů byla akce velmi zdařilá (hodnocení v červencovém zpravodaji) a naše největší akce: Slováké hody s právem.

Letos mezi nás začaly chodit i mladší ženy, které mají děti v mateřské škole. Čas schůzek přizpůsobujeme tak, aby mohly přijít i s dětmi. Pomáhaly s vázáním voniček a při organizaci hodů. Při akcích Sboru pro občanské záležitosti jsme se zúčastnily 1x zlaté svatby a 6x vítání občánků. Vždy předáme kytičku a malý dárek. Dárky dostanou i děti z mateřské školy při vánoční besídce.

Od 15. října se každé pondělí scházíme v přísálí, kde si protáhneme svá těla pod vedením p. Blanky Blažkové a občas si zkusíme i orientální tance pod vedením ing. Anny Mirošové. Několik let s námi chodí cvičit i paní Antonie Sedláčková, která oslavila již 83 let a jistě může být pro mnohé z nás velkým příkladem.

### 3. prosince 2006 – Mikulášská nadílka

Paní Hana Motalová přivítala děti a jejich rodiče, popřála všem příjemné Vánoce, bohatou nadílku. Přivítala děti MŠ, které se svými učitelkami Mgr. Jaroslavou Hučkovou a V. Ludvíčkovou zahájily odpoledne. Přednášely a zpívaly o Mikuláši. A to již mezi děti přichází Mikuláš s andělem a čerty. Za básničku nebo píseň nadělují dárky. Na závěr odpoledne byla promítnuta kreslená pohádka „Strašpytlík“, u které vydržely sedět i ti nejmenší.

Účast: 43 dětí, 37 dospělých

### 24. února 2007 – Karneval pro děti

pořádáme již řadu let. Od roku 2000 nám na tuto akci přispívají pravidelně sponzoři a díky těmto příspěvkům připravujeme příjemné odpoledne. Děti si z tomboly odnášejí přes 200 výher. Už je bavila princezna Koloběžka, Tom a Jerry, lovec Pampaliny s černouškem Bubu a tygrem, námořníci, Křemílek a Vochomůrka, Sněhurka a sedm trpaslíků. V maskách se většinou objevují jedny a ty samé tváře. Letošní rej zahájili klauni, kteří mezi děti vpochoďovali se svými hudebními nástroji. Za velkého rámusu obešli sál a pak je klaun v podání Mgr. J. Hučkové všechny přivítal. Pro děti byly připraveny soutěživé hry, malování obrázků, tancování s kostkami. Na parket byli vyzváni i rodiče. V přestávce klauni vydali dětem tombolu, která i letos byla bohatá. Poděkování patří všem, kteří svůj čas věnovali dětem. V roli klaunů se představili: Mgr. J. Hučková, P. Vavrušková, ing. E. Náplavová, E. Pešková, J. Fiala, P. Hýsková, ing. M. Marková.

Účast: 120 osob, z toho 55 masek

### 13. – 14. října 2007 – Slováké hody s právem

se jistě právem řadí mezi největší kulturní akce v obci. V minulých letech dle záznamů akcí na kulturním domě hody pořádaly tyto složky: 1986 – 1991 TJ Sokol, 1992 – 1995 Klub žen, 1996 – 2001 Vonica, 2002 – 2006 Kulturní klub, 2007 Klub žen. Při obchůzce a hodové zábavě hrála dechová hudba: 1986 – 1995 Podhoranka, 1991 Skoroňáci, 1996 Nedakoňanka, 1997 Boršičanka a od roku 1998 Nedakoňanka. Pravidlem se od roku 1995 stalo nedělní posezení u cimbálu. V roce 1996 hrála Osvětimanská cimbálová muzika a Kunovjan, 1997 Hudci z Kyjova a Radošov Veselí, 2000 Ondráš, 2001 Čechovci z Uherského Hradiště, 2002 dosud Osvětimanská cimbálová muzika.

V letošním roce jsme organizaci hodů převzaly opět my, ženy. Po domluvě s chasou a stárky se rozdělily úkoly a



od 25. srpna se začalo s přípravami. Spolu s K. Zálešákovou a A. Palánovou jsme obcházely po vsi a zvaly mladé na schůzku. Díky velkému pochopení a porozumění rodičů se podařilo přesvědčit i 12 žáků 7. – 9. tříd, kteří se nácviku zúčastňovali pravidelně. Své výkony předvedli v sobotu na hodové zábavě a v neděli při posezení u cimbálu. Že byli výborní je výsledkem práce T. Martinka, A. a M. Palánových. L. Chrbjába, K. Zálešákové, kteří nácvik vedli. Ve středu 10. října se sešlo v přísálí 19 žen, které připravily a navázaly 900 voniček. Ve čtvrtek jela chasa pro chvojí a v pátek vypukly velké přípravy, poslední zkoušky a máme tu sobotní poledne. Chasa se schází u Martexu, odkud s dechovou hudbou Nedakoňanka přechází před úřad městyse požádat o povolení hodů a hodové právo. Starosta, letos oblečený do kroje, chasu přivítá a slavnostně předá povolení a hodové právo. Po přečtení hodových zákonů se průvod vydal k mladšímu stárkovi J. Cvekoví, k staršímu stárkovi T. Martinkovi a odsud ke stárkám, kterými byly A. a M. Palánovy. Průvod po vsi vedly p. H. Motalová a P. Chaloupková. Při večerní zábavě 16 párů krojové chasy předvedlo své pásmo za doprovodu cimbálové muziky J. Cveka. Tato vyplňovala i přestávky dechové hudby Nedakoňanka. Zábava se vydařila, tanečníci se rozcházeli až kolem třetí hodiny ranní. V neděli jde chasa na hrubou mši do kostela sv. Havla a po obědě se všichni, kdo mají chuť ještě hodovat, sejdou na posezení u cimbálu. A opět je plno. Největší pozornost na sebe poutá malá drobotina oblečená do krojů. Po skončení zábavy chasa zůstává a ještě pokračuje v hodování. Přestože někteří vytrvalci vydrží až do rána, ranička, v pondělí dopoledne v 10 hodin jsou všichni nastoupeni v sále a pomáhají s úklidem. Sdělují si své dojmy, dávají si předsevzetí, co všechno do dalších hodů udělají. Ať vám to vydrží!!!  
Na organizační přípravě a zdárném průběhu hodů se podílelo 35 osob a dělali vše pro to, aby se hody vydařily. A za to jim patří velký dík. Poděkování patří i rodičům stárků.

## 2. 12. – Mikulášská besídka s nadílkou

Odpoledne zahájily děti z mateřské školy. U stromečku zazpívaly a přednesly básničky o Mikuláši. Pak přišel Mikuláš s andělem. Dětem stále někdo chyběl. V dáli byl slyšet pláč a za oponou se objevil malý ztracený, ubrečený čert. Děti ho mezi sebe přijaly a on svou přítulností si získal všechny i ty nejmenší, takže se vůbec nebály přednášet básničky. Po rozdání dárků byla promítnuta pohádka „Divočina“.

Účast: 33 dětí, 30 dospělých

Přeji všem příjemné prožití svátků vánočních a mnoho zdraví a úspěchů v novém roce a závěrem mi dovoluňte citát A. L. Ballinga: „Šťastný je, kdo je ochoten rozdávat svůj čas, i když žádný nemá. Šťastný je, kdo čeká tak dlouho, aby si mohl přivonět k fialce, až odletí motýlek, který na ní odpočíval.“

*Jiřina Křemečková, Klub žen*

[Nahoru]

## Lesní družstvo Osvětimany

Lesní družstvo Osvětimany hospodařící na 1 217 ha lesa splnilo úkoly dané hospodářským plánem a rozpočtem LD. Bylo oproti LHP ušetřeno 240 m<sup>3</sup> v těžbě dříví, které můžeme vytěžit v roce příštím. V prodeji dřevní hmoty bylo dosaženo velmi slušného průměrného zpeněžení na m<sup>3</sup>. Bylo vytěženo 8 260 m<sup>3</sup> dřevní hmoty, přiblíženo 8 150 m<sup>3</sup>, odvezeno a prodáno 8 419 m<sup>3</sup>. V pěstební činnosti jsou úkoly plněny průběžně po celý rok, jen pro zajímavost zalesněno bylo v letošním roce 11 ha, bylo vysázeno 110 tisíc sazenic, oplocení lesních kultur v délce 4 660 m, likvidace klestu 3 ha, ochrana lesa proti buření ožínáním 36 ha, prořezávky 20 ha, ochrana kultur proti zvěři letními nástřiky a podzimními nátěry bude ke konci roku kolem 90 ha. Dále se v pěstební činnosti provádí ochrana lesa, což je ochrana proti kůrovcům, lapače s feromonovými návnadami a lapáky. Dále byly prováděny ostatní pěstební práce.

V lesní školce „Němč“ nám velmi slušně vzešla dubová síje, kterou nám pomohli v době sucha zavlážovat místní hasiči, tímto bych jim chtěl poděkovat. Byla provedena oprava lesní cesty od koupaliště po „starou hájenku, která stála více jak 1 mil. Kč. V roce minulém jsme vyrobili 38 laviček pro turisty a 10 vývěsek. Několik laviček se ztratilo, dvě vývěsky jsou téměř zničeny. Co k tomu říci, co si myslet o lidech, kteří znevažují práci druhých? Dochází k porušování zákona o lesích řidiči motorových vozidel, motorkáři, cyklisty a koníčkáři. Neznalost zákona neomlouvá. Nemyslím si, že tito lidé si ve městě nedovolí nerespektovat zákazy vjezdu a podobné dopravní značky.

Příští rok chceme zpevnit svážnici od „Pelčákového“, kolem „Nové louky“, na „Malou horku“. Dále chceme koupit nový kolový malotraktor LAMBORGINI R6 120 a frézu FAE STC 150 na opravu a rovnání erozních rýh a provádění potěžebních úprav.

Závěrem chci popřát do příštího roku všem dobrým lidem a spoluobčanům pevné zdraví.

*Miroslav Struha, ředitel LD*

[Nahoru]

## Vzteklina volně žijících zvířat



V průběhu měsíce října se uskutečnila orální vakcinace volně žijících zvířat proti vzteklině formou návnad, které obsahují oslabený virus vztekliny vyvolávající po pozření tvorbu protilátek. O akci byli občané informováni místním rozhlasem a informační leták byl vyvěšen na vývěsní desce Úřadu městyse. Dovolím si doplnit výše zmíněnou skutečnost některými dalšími informacemi.

Vzteklina volně žijících zvířat je zaznamenávána již od 50. let minulého století. Nejvyšší počet případů byl zjištěn v r. 1984 a to 2 232 pozitivních nálezů. Více než 90 % nálezů bylo zjišťováno u lišek, proto byla v r. 1989 zahájena na území naší republiky orální vakcinace lišek proti vzteklině, která znamenala tak jako i v západní Evropě významné zlepšení situace. Zatím nejlepšího výsledku bylo dosaženo v minulém roce, kdy bylo zjištěno 35 případů vztekliny.

Ještě před několika lety byla vakcína pokládána po honitbách členy mysliveckých spolků ručně. Počet vakcinačních dávek pro celou republiku je téměř milion, a proto je v poslední době upřednostňován letecký způsob kladení návnad. Přesto se i v budoucnu počítá s nezastupitelnou účastí myslivců na této každoročně se opakující akci. Je stále mnoho míst, kde letecká aplikace není možná, např. v bezprostředním okolí velkých měst nebo v parcích se musí návnada položit ručně.

Významná je také kontrola účinnosti působení orální vakcinace. Musí být vyšetřeno nejméně 10 lišek na 100 km<sup>2</sup>; hodnotí se procento lišek, které zkonsumovaly návnadu, což se zjišťuje nálezem indikační látky v návnadě obsažené a následně usazené v kostech lišky. Dále se zjišťuje procento chráněných lišek, tj. lišek, které při konzumaci návnady prokously vakcinační kapsli a vakcína se dostala do krve, kde vytváří protilátky proti vzteklině. Aby tato procedura mohla proběhnout, musí se dostatečný počet lišek do laboratoře dodat. I v tomto případě je to úkol pro členy mysliveckých spolků.

V naší honitbě uloví myslivci ročně 15 až 20 lišek a několik z nich je odevzdáno Veterinární správě kontrole. Zatím nebyl v naší lokalitě zjištěn žádný pozitivní nález. Pokud vydrží současná příznivá situace, mohla by se zúžit oblast, ve které bude prováděna orální vakcinace na příhraniční oblasti v blízkosti zemí s výskytem vztekliny (Polsko, Slovensko). Zlepšení nakažové situace u volně žijící zvěře má nesporný význam i pro lidskou populaci, neboť vzteklina znamená celosvětově velký problém. Podle údajů Světové zdravotnické organizace umírá každoročně ve světě na vzteklinu více než 30 tisíc lidí. V naší republice se žádný případ nemoci u lidí newyskytl už řadu let, je třeba mít však uvedené skutečnosti na mysli a docenit opatření, která jsou u nás dlouhodobě prováděna a která chrání před nakažou lidí i zvířata.

Statistické údaje byly převzaty ze Státní veterinární správy.

*Ing. Josef Miroš*

[Nahoru]

## **Sbor dobrovolných hasičů**

Druhou polovinu roku 2007 odstartovali naši hasiči na plný výkon a hned v červenci vyrazili na okresní soutěž v hasičském sportu do nedalekého Hluku. Jelikož jsme vyhráli okrskové kolo této soutěže, měli jsme plné právo na postup do vyšší třídy. V Hluku se sjelo 12 hasičských jednotek z různých končin bývalého uherskohradištského okresu, z nichž některé jednotky měli nejenom soutěžní družstvo mužů, ale i žen. Soutěžilo se ve třech tradičních disciplínách : běh jednotlivců na 100m, požární útok a štafeta na 400m. Na začátku roku se do našeho spolku přidali dva noví členové Libor Soják a Patrik Slovák, které jsme s chutí přivítali i do týmu soutěžního. V disciplínách běhu na 100m a štafety na 400m jsme si vedli docela dobře a obě úspěšně splnili v poměrně přijatelném čase. Bohužel jsme trochu podcenili přípravu na požární útok, což bylo zapříčiněno také nedostatkem času z důvodu oprav a úprav požární stříkačky. Stroj šlapal na jedničku, ale s tím kluci, kteří rozmotávají hadice, nepočítali. V konečném výsledku jsme nedokázali rychle naplnit nástřikové terče a dosáhli tak velké časové ztráty. Disciplínu jsme ale i přesto splnili a po závěrečném součtu časů jsme nakonec obhájili loňské 6. místo.

Požárů jsme za letošní půlrok příliš nezaznamenali, zmínil bych jen jeden vážnější, který se odehrál v průběhu srpna poblíž Hostějova. Hořelo pole o rozsahu 10 fotbalových hřišť a prvním krokem po příjezdu našich hasičů bylo zamezit dalšímu šíření ohně. Tento úkol jsme zvládli na jedničku a ještě před příjezdem profesionálních záchranářů jsme měli největší ohnisko téměř pod kontrolou. Další příjíždějící jednotky postupně objíždělo místo požáru a pomáhali jej hasit z opačné strany. Po kompletním dohašení a ohledání místa požáru přijel zemědělský traktor, který celé spáleniště pooral.

Koncem září se konal tradiční Burčákový turnaj v kopané ve Stříbrnicích. Do zápasu nastoupilo 5 hasičských družstev, z nichž jen 3 družstva byly poskládány z hasičů ze Stříbrnic, nejenom mladých a nově přijatých, ale i těch „postarších“. Po úmorných a na našich hráčích zdatně vyčerpávajících bojích jsme již po třetí obhájili 1. místo a znovu si odtud odvezli k poháru za vítězství i pohár putovní.

Poslední čtvrtina roku byla u našich hasičů poznamenána hlavně údržbou techniky a její přípravou na zimu. Pravidelné cvičení a zkoušky dýchací techniky jsme spojovali s pravidelnou měsíční kondiční jízdou s našimi zásahovými vozidly.

Koncem roku jsme zorganizovali generální úklid hasičské zbrojnice a při této příležitosti provedli celkovou revizi veškerého vybavení. Vše se završilo výroční schůzí, na které se shrnuly všechny úspěchy, změny a pokroky za

uplynulý rok a stanovily se plány na rok následující.

Na závěr bych chtěl touto cestou poděkovat všem členům hasičského sboru za veškeré úsilí a snahu, které do hasičské činnosti vkládají a pomáhají tím šířit dobré jméno nejenom našemu sboru, ale i naší obci. A nejenom všem hasičům ale i ostatním spoluobčanům bych chtěl popřát veselé prožití svátků vánočních a hodně zdraví a úspěchů v novém roce 2008.

*Za výbor SDH Ing. Lubomír Geryšer*

[Nahoru]

### **Divadelní spolek**

Divadelní ochotnický soubor uspořádal již po osmé divadelní bál. Tak jako loni se nesl v duchu country. Chtěli bychom poděkovat všem sponzorům za pěkné a hodnotné dary do tomboly a také všem, kteří se na bál přišli pobavit.

V letošním roce se nám nepodařilo připravit divadelní představení, ale v příštím roce své příznivce určitě nezklameme.

Všem našim spoluobčanům přejeme klidné Vánoce a mnoho úspěchů a zdraví v novém roce.

*Členové ochotnického spolku*

[Nahoru]

### **Osvětimanský smíšený pěvecký sbor**

Velká ztráta nás postihla na sklonku minulého roku těsně před vánočními svátky, kdy nás náhle opustila zakládající členka, moje manželka, paní Zdenka Cveková. 23. prosince jí sbor zazpíval na posledním rozloučení. Je to pro nás velká ztráta nejen po stránce pěvecké, ale i lidské. Například její mrazivě přesvědčivé provedení písně *Byla cesta, byla ušlapaná*, zanechala hlubokou stopu v našich srdcích.

V předvánoční době jsme loni zazpívali na zdařilých akcích ve Vřesovicích, v Újezdci a Osvětimanech. Zpívali jsme také při vánočních liturgiích v našem farním kostele. V tomto roce je obsazení sboru následující: - soprán: V. Mičková, M. Bartošíková, V. Fialová, H. Stávková, D. Dudáková, J. Vajčnerová st., I. Hrabalová

- alt: J. Vajčnerová ml., A Sukopová, D. Skalka, Z. Zábojová

- tenor: J. Cvek st., L. Mrkús, L. Pazdera

- bas: K. Buček, P. Hrabal, J. Cvek ml, D. Cvek, J. Skalka.

Letošní akce sboru: zpívání na mši o Velikonocích, Den matek v Osvětimanech, mše na sv. Klimentku, Petropavlovské hodky v Újezdci, hodová mše v kostele sv. Havla, 4. 11. zpívání při mši k 30. výročí působení kněze Aloise Randy v naší farnosti, Vánoční rozjímání, zpívání u vánočního stromu v Osvětimanech a Vřesovicích, zpívání při mších v době Vánoc v kostele sv. Havla v Osvětimanech.

Všem přejí hřejivou pohodu v době Vánoc, v novém roce prosluněné mezilidské vztahy, všechno dobré.

*Jaroslav Cvek – vedoucí sboru*

[Nahoru]

### **Senioři**

Největší hodnotou seniorů není výše jejich důchodových výměrů, ale kvalita zdraví.

I když...

Ten vánoční čas, dočkali zme zas,  
ftáčkové pěkně zpívají,  
pastýřové vytrubují,  
co to nového, neslýchaného

Vánoce! Olga Vlasáková o nich píše, že jsou jakoby výdechem roku. Jsou každoročním zázrakem slunovratu vracejícím pozvolně život přírodě. Pro nás jsou to svátky klidu a pohody. Vzpomínáte, co vánocům předcházelo? Advent – doba čekání na příchod Vykupitele. Roráty! Ráno, ještě před rozedněním jste prošlapávali čerstvým jiskřicím sněhem cestičku ke kostelu, potkávali jste babičky zachumlané do vlnáčku a z kostela se ozývalo: Rosu dejte nebesa a oblakové dštěte Spravedlivého, otevři se země a vypuť Spasitele. Jak jsme se na Vánoce těšili! I dnešní děti se těší, jen obsah Vánoc a hodnota dáreků se liší. Myslím, že my jsme byli šťastnější, víc jsme si všeho vážili a hlavně, víc jsme věřili na Ježíška.

Ale i teď se můžete těšit. Zveme Vás v neděli 16. do Klubu důchodců. Čeká nás krásný stromeček, pěkná vánoční pohoda s pásmem koled a vyprávění, které nám připravily zpěvačky, pod vedením paní Jany Krýsové. Rozhodně si ale zazpíváme všichni. Věřte mi, na ten vánoční klub se těším z celého roku nejvíc, protože z malých

samozřejmostí si tam vytvoříme sváteční pohodu. Stejně se ale těším na každé setkání a cítím, že se tam utvořilo jakési přátelské pouto, že si kromě krátkého programu popovídáme, pochlubíme se úspěchem, postěžujeme si a často i pomůžeme. Letos se nám vydařil zájezd do Buchlovic. Děkujeme Kulturnímu klubu za to, že nám uhradil dopravu. Doprovázel nás pan místostarosta Lubomír Berka, zavedl nás do muzea Podhradí Buchlovic. Upoutalo nás pěkné uspořádání – obsažné popisy dokumentů a byli jsme pyšní na část, která se týkala Osvětiman. Kdo jste tam nebyli, je to pěkný víkendový výlet třeba i s dětmi. Potom jsme si prohlédli zámek. I když jste tam už třeba byli, vždy najdete něco nového, čeho jste si minule nevšimli. Tady jsme měli protekci, protože nás provázela bývalá žákyně pana učitele Berky. Navštívili jsme také zahradu, kde probíhala prodejní výstava květin. Protože bylo z čeho vybírat a ceny byly opravdu lidové, nakupovali opravdu mnozí. Také jsem si přivezla keřík, který bude zdobit naši zahrádku.

Letošní rok byl bohatý na kulatá výročí našich členů. Paní Anička Rýznarová oslavila 80. narozeniny. Protože byla také dlouholetou členkou pěveckého sboru, přišli jí členové krátkým pásmem poblahopřát. Řekla nám, že si už dlouho tak nezaspívala. A protože má šikovnou dceru Zdenku, která připravila pro všechny chutné pohoštění, řekli jsme jí, že je jí v Tesco škoda. Další oslavence si prohlédnete na fotografiích. Věk nebudeme prozrazovat. Stejně byste těžko uvěřili, protože na to nepadají. Napadlo mě, že si asi členové našeho klubu svůj vzhled udržují podle pravidel:

1. abys měla hezké rty, říkej hezká slova
2. pro krásné oči hledej v lidech to krásné
3. pro štíhlou postavu se rozděl s ostatními
4. krása ženy není v oblečení, ta musí být vidět v jejich očích, protože to jsou dveře do srdce, do místa, kde sídlí láska
5. krása ženy není v obličejí, ta se odráží v její duši
6. krása ženy roste s léty – když miluje a je milována
7. pamatuj, že když potřebuješ pomocnou dlaň, vždycky ji najdeš na konci své ruky. Jak budeš stárnout, objevíš, že máš ruce dvě. Jednu, aby pomohla tobě a druhou, aby pomohla ostatním.

A jedno ponaučení pro nás všechny.

Znáš snad někoho, kdo se nikdy nezmylil?

Chybám se nevyhneš, přijdou-li napravit je – není většího vítězství.

Do Klubu chodí většina žen, ale máme mezi sebou i muže, jsou to gentlemani, vážíme si jich a také je při obsluze patřičně hýčkáme. Jedním z nich je také pan Pernica. Děkujeme mu, že do Klubu bere také svou harmoniku.

Přeji vám požehnané Vánoce, pohodu a klid, dostatek zdraví a lidského štěstí.

Připojuji jednu povídku z knihy Bruna Ferrera - Vánoční příběhy pro potěchu duše.

### Čekání na Boha

Kdysi žila jedná zbožná stará paní, která se každý den několik hodin modlila. Jednoho dne při molitbě uslyšela Boží hlas, který jí oznámil: „Dnes tě přijdu navštívit.“ Dokážete si představit, jaká to po ni byla pocta a radost. Honem se vrhla do uklízení a leštění, aby všechno bylo jak se patří. Také bylo zapotřebí připravit vzácnému hostu pohoštění, a tak horečně hnětla těsto a pekla cukroví. Když byla se vším hotova, oblékla si sváteční šaty a netrpělivě vyhlížela Boha.

Po chvíli kdosi zaklepal na dveře. Stará paní spěchala ke dveřím. Ale stála za nimi jen sousedka. Prý by potřebovala špetku soli, protože jí došla. Paní ji okřikla: „Musíš mě s takovou hloupostí zdržovat právě teď? Čekám na Boha. Má tu být každou chvíli. Přijď někdy jindy.“ A zabouchla překvapené sousedce dveře před nosem.

Netrvalo dlouho a opět se ozvalo klepání. Paní se rychle podívala do zrcadla, upravila si vlasy a šaty a spěchala ke dveřím. Kdo to bude? Nějaký chlapec zachumlaný v saku, které mu bylo příliš velké. Prodával levné knoflíky a mýdlo. Stará paní na něj vybuchla: „Já teď čekám na Boha – a na tebe, kluku, nemám čas. Přijď zítra.“ A zavřela před chlapcem dveře.

Za chvíli opět někdo zaklepal. Paní otevřela a uviděla otrhaného a churavého staříka. „Paní, buďte tak laskavá, dejte mi prosím, aspoň kousek chleba... třeba i tvrdého,“ prosil. „To tak! Dejte mi všichni pokoj! Já čekám na Boha. A vy se kliděte od mého prahu!“ řekla rozzlobeně. Chudák se tedy odelhal o dům dál a stará paní dál netrpělivě čekala na Boha.

Hodiny plynuly a nic se nedělo. Setmělo se, přišla noc, a Bůh nikde. Paní byla hluboce zklamaná. Nakonec si řekla, že už čekat nebude a půjde si lehnout. Kupodivu hned usnula a zdál se jí sen. V tom snu se jí zjevil Bůh. Řekl jí: „Dnes jsem tě třikrát přišel navštívit, a ty jsi mne ani jednou nepoznala.“

Věra Mičková

[Nahoru]



Výběr různých kroužků , podle zájmu dětí je ve městě proti vesnici nesrovnatelně vyšší . Navíc dojíždění je nejen finančně, ale i časově velmi náročné. Aby se alespoň z části tento rozdíl zmenšil, byly zřízeny pod občanským sdružením Osvětlan, nové zájmové kroužky při základní škole. Je to kroužek pohybové výchovy s prvky orientálního tance, který již druhým rokem vede ing. Mirošová, od října je to kroužek scénického tance pod vedením Ladky Bezuškové, jehož vystoupení jste mohli vidět na Divadelním bále a dále kurz angličtiny pro malé školáky.

O taneční kroužky je poměrně velký zájem. Celkem je navštěvuje 40 děvčat (kroužek orientálního tance navštěvuje 28 dívek, kroužek scénického moderního tance 12 děvčat a kroužek angličtiny navštěvuje 13 dětí 1. a 2. tř.

Cílem kroužku pohybové výchovy je rozhybat tělo, naučit dívky vnímat hudbu, její rytmus a pohyb v prostoru. To je základ a pak se děvčata mohou věnovat jakémukoliv tanečnímu stylu. Tanec je vedle chůze ten nejpřirozenější pohyb, který člověka rozvíjí nejen po stránce fyzické, ale i duševní . Je to svým způsobem sport, který spojuje ladný pohyb s hudbou. Tanec je vůbec nejstarší umění a i různé kultury mají v tanci něco společného. Slyšíme odlišný rytmus a pozorujeme, že kroky jsou často podobné a základní krok orientálního tance je téměř stejný jako má salsa. Když člověk umí tančit vypadá tanec velice jednoduše, ale jako u všeho jiného platí, že se jej nelze naučit jen tak narychlo. Důležité je pravidelně trénovat a bez cvičení to prostě nejde. Tak jak se naučí děti počítat jen počítáním, psát se naučí psaním, cizí jazyk se naučí neustálým mluvením, tak i tanec se naučí jenom tancováním. Obecně lze říci, že tančících žen či dívek je hodně a tančících mužů žalostně málo (týká se všech věkových kategorií). Proto jsou všude naplněny kurzy většinou dívkami či ženami. Ujal se i nový název „Sólo pro ženy“.

Malinko nyní zavzpomínám na naše loňské začátky, kdy děvčata vůbec netušila co je čeká. První nesmělé vystoupení bylo o vánocích jako součást divadelního představení, což byl vlastně jen takový pokus o tanec před králem Herodesem. Každý, kdo někdy zkoušel naučit přes 20 dětí základní prvky tance podle hudby, spojit pohyb do určité sestavy za pouhé 2 měsíce, jistě ocení výkon malých tanečnic. Od té doby je vidět veliký posun. Jednak začala děvčata brát tanec docela vážně, o čemž svědčilo vystoupení na Den matek a dále dívky vystupovaly se třemi skladbami Na Srubu při otevírání „Pohádkového lesa“. Všichni přítomní se shodli, že se bylo na co dívat. Děkuji tímto vedení školy, které umožnilo provozovat naše kroužky přímo v prostorách školy, čímž je místo k nácviu zajištěno. Vše ostatní už záleží jen a jen na děvčatech. Jedná se o pravidelnou docházku, pevnou vůli a chuť něco nového se naučit.

Některá děvčata kroužek opustila , což je na jedné straně škoda, že nemůžeme pokračovat rychleji dopředu, ale jsou zde zase nová děvčata, kterým se dá leccos odpustit. Chystáme se znova vystoupit na vánočním rozjímání samozřejmě s novými skladbami a věříme, že Vás příjemně překvapíme.

*Ing. Anna Mirošová*

[Nahoru]

### **Uherskohradištská Diakonie otevírá novou relaxační místnost**

Rok se sešel s rokem a hradištskou Diakonií ČCE – středisko Cesta, čeká další krůček na cestě rozvoje a zkvalitnění sociálních služeb, určených mentálně postiženým klientům. Připomeňme, že 13. října loňského roku byla do provozu oficiálně uvedena vysokozdvíhací plošina, která posílila bezbariérovost denního stacionáře, střediska Cesta. Rok na to, v pátek 12. října, se uskuteční slavností otevření nové relaxační místnosti zvané Snoezelen. Pomůže klientům střediska Cesta a může pomoci i vašim blízkým. Proto jste všichni srdečně zváni! Blíže nám problematiku osvětlila ředitelka střediska Cesta Zuzana Hoffmannová.

Co si má člověk neznalý představit pod slovem „Snoezelen“?

Jedná se o speciálně vybavenou místnost, určenou pro relaxaci a navození klidu. Název Snoezelen je odvozen od slov Snuffelen, tj. čichat, Doezenen, tj. podřimovat. Metoda je zaměřena na smyslové vnímání a prožitek pomocí světla, zvuku, doteku, chuti a čichu. K tomu je potřeba prostředí, ve kterém je možné se koncentrovat, vnímat své okolí. A právě takové prostředí jsme v našem středisku vytvořili chystáme se je uvést do života.

Na jakém principu Snoezelen funguje?

Metoda Snoezelen v sobě spojuje myšlenku dynamiky s relaxací. V klientovi probouzí smysly, jež jsou oslovovány postupně, každý zvlášť. Klienti jsou tak vedeni k chápání reality , k chápání, co znamená slyšet, vidět, cítit, ochutnat, dotknout se... Je jim umožněno prožívat nejrůznější pocity jako je štěstí, podrážděnost, uspokojení... Metoda vychází z předpokladu, že naše smysly jsou snadno oslovitelné v ovzduší pohody.

Podobně to funguje asi také u lidí zdravých...

Zdravý člověk je bez větších problémů schopen najít sám místa, kde se cítí příjemně. Postiženým lidem je nutné taková místa vytvořit. Zesílením některých podnětů s vyloučením podnětů rušivých je klient motivován k vnímání. Stimulace auditivních, vizuálních a hmatových smyslů, ke které dochází během terapie, tak může významně ovlivnit jeho další vývoj.



Co všechno Snoezelen obsahuje? Čím na klienty působíte?

Metoda Snoezelen využívá kombinaci účinků světla a vodní postele k navození pocitu uvnitř dělohy, a tím i psychické pohody, podporující rozvoj pohybových schopností tělesně postižených klientů. Využívají se vonící předměty, zvukové nástroje, polštáře, deky, bloky z pěnové hmoty, tlumené světlo, svítící řetězce, vodní válce s bublinkovým efektem, aromatické svíčky, zrcadlové koule, meditační hudba...

Komu může Snoezelen pomoci?

Všem, kdo mají v domácí péči člověka s hlubším mentálním či kombinovaným postižením. Těm všem jsou dveře našeho střediska, a tím i Snoezelen, kdykoliv otevřeny. Kdykoliv znamená v provozní době denního stacionáře, tedy ve všední dny od 7.30 do 15.00. Doporučuji navštívit v pátek 12. října uherskohradištské středisko Cesta na adrese Na Stavidle 1266, případně se telefonicky domluvit na číslech 572 557 273, 737 507 915. Budeme se na vás těšit!

*Adéla Kotková*

[Nahoru]

## Ski Park

26. 12. 2007 vstoupí SKI PARK v Osvětimanech již do třetí sezóny. Po loňské ne moc vydařené zimě doufáme, že si letos milovníci zimních sportů přijdou na své a využijí tak novinky, které jsme pro ně připravili. Těšit se mohou především na novou půjčovnu a servis, druhou sjezdovku se snowparkem, webkameru nebo venkovní bufet. Posílili jsme také umělé zasněžování o další 2 děla, tak věříme, že o sních letos nebude nouze.

V půjčovně bude možné vyzkoušet na 20 druhů lyží a zhruba 10 snowboardů a to všechny nové modely, protože náš areál slouží zároveň jako testovací centrum HERVIS SPORTU.

Motoristi dále jistě uvítají zpevnění stávajícího parkoviště a rozšíření parkovacích míst kolem nového multifunkčního hřiště. Toto hřiště bylo již oficiálně otevřeno, ale první turnaje se začnou hrát až s příchodem jara a to jak v tenisu, tak i ve volejbale nebo nohejbale. Tenisové kurty budou přístupné i veřejnosti.

Nedílnou součástí SKI PARKU je samozřejmě hospoda NA SRUBU, kde jsme mimo lyžařskou sezónu pořádali různé akce. Začalo se 2. ročníkem Koštu slivovice s Osvětimanskou cimbálkou a následovaly speciality, Dětský den, oslavy, Country bál a Začátek a Konec pohádkového léta, které bylo určené převážně dětem. Od konce října jste se pak měli možnost po čtyři víkendy vrátit do středověku, následně ochutnat zvěřinu a 1. prosince pak zavítat mezi upíry. Všechny tyto akce byly vydařené a proto je jistě v budoucnu zopakujeme a přidáme i něco nového. Velký podíl na úspěchu všeho co děláme mají jak zaměstnanci, tak brigádníci a také skvělý kuchař, který od listopadu patří také mezi „srubaře“.

Tímto všem zmiňovaným moc děkujeme, těšíme se na další spolupráci a vás srdečně zveme do SKI PARKU ať už lyžovat, nebo posedět v hospodě.

Přejeme zároveň všem spoluobčanům klidné prožití vánočních svátků a mnoho štěstí do nového roku 2008.

*Manželé Mynářovi*

[Nahoru]

## Osvětimany mají absolutního mistra České republiky v autoslalomu

a vítěze skupiny N zóny střední Evropy.

Již 3x se teprve 20letý sympatický mladík Petr Blažek zúčastnil vyhlášení těch nejlepších v automobilovém sportu.

V hotelu Ambasádor v Praze převzal z rukou ředitele autoklubu ČR pohár za svou pílí a dovednost na voze Peugeot 106 maxi, stejně jako známé osobnosti, jako je Václav Pech, Petr Uhel, Emil Triner, Jan Kopecký....

Letos při zkoušení vozu na závodech do vrchu se mu v dubnu roztrhla spojka při 8000 otáčkách a následovala totální destrukce motoru a převodovky. Přesto během 14 dní stačili spolu s hlavním mechanikem týmu p. Prášilem připravit vůz tak, že už 28.4. v Klatovech a 29.4. ve Kdyni získal 2. místo v absolutním pořadí se ztrátou 8 setin za vítězem A. Červenkou.

Ale v Přerově o měsíc později si již nenechal vítězství uniknout a poté všechny následující závody byly již v jeho rukou.

I když vynechal z finančních důvodů start v Chorvatsku a ve Vídni – zóna střední Evropy, přesto svým bodovým ziskem z Přerova, Zlína, Teesdorfu, Rožňavy a Pezinoku získal vítězství ve skupině N.

Tímto bych chtěl poděkovat jeho rodičům, kamarádům mechanikům a všem, kteří Petra v tomto náročném sportu podporují a burcují k extrémním výkonům.

Ale především díky a také omluvu všem sousedům, kteří respektují ranní odjezdy a pozdní příjezdy ze závodů a tím „rušení nočního klidu“.

*Ing. Jan Regner*

## Šachový klub – mládež

Přípravu na podzimní sezónu začalo koncem srpna šest našich šachistů na tradičním šachovém táboře ve Vřesovicích. Naši nejlepší na hlavním táborovém turnaji získali první ELO body – Martin Blecha (1316) a Martin Peška (1309) a přidali se tak k Jakubovi Náplavovi (1406). Lukáš Vaculík si vybojoval 3. výkonnostní třídu. V současné době 13 dětí pravidelně trénuje a bojuje na šachových turnajích. Přivítali jsme dva nováčky Lucku Bilíkovou a Julii Gottwaldovou. Obě dvě i s malým Ondrou Vaškem (chodí ještě do školky) odehráli už první turnaje v Osvětimanech a Hluku, kde obdrželi poháry a dres šachového klubu Osvětiman za svůj první turnaj. Samozřejmě začali sbírat první šachové body za svá vítězství. Ve sbírání bodů po menší odmlce pokračovali i Ondra Vavruša a Matěj Lešek. Tréninky šachistů probíhají v šachové klubovně (za knihovnou v budově víceúčelové budovy). Mladší hráči trénují ve středu od 14 do 17 hodin s panem Tomkem, pokročilí hráči ještě ve čtvrtek od 16 do 18 hodin s panem Vrtalem. Na tyto tréninky mohou přijít i další zájemci a budou vítáni.

Náš šachový oddíl pravidelně pořádá několik šachových turnajů. Po hodech to byla tradiční Velká cena okresu UH s 86 hráči od Kyjova po Zlín, 1. prosince budeme pořádat krajskou Grad prix v rapid šachu, 5. ledna to bude 1. - 3. kolo krajské soutěže družstev mladšího dorostu – na obě akce Vás srdečně zveme. Loni se krajské soutěže účastnilo 122 hráčů a s podobnou účastí počítáme i letos.

Nejviditelnějších úspěchů dosáhli na podzim naše slečny. Erika Náplavová, krajská přebornice v rapid šachu za minulý rok, vybojovala na mistrovství České republiky v rapid šachu v Jaroměři v kategorii D10 12. místo. Stejně místo vybojovala v kategorii D12 Lenka Blechová. Lenka Blechová vybojovala ještě na Mistrovství Moravy a Slezska v šachu v kategorii D12 pěkné 3. místo. Obě i s Petrou Churou pravidelně sbírají medaile i na okresních a krajských turnajích v dívčích kategoriích. Postupně se k nim přidává i Andrea Vavrušová, která začala s šachy později. Naši hoši to mají trochu těžší – mezi extraligisty ze Zlína, Starého Města a Boršic je chleba tvrdý. Přesto umístění mezi prvními patnácti na velkých cenách Jakuba Náplavy, Lukáše Vaculíka, Martina Pešky a Lukáše Náplavy o mnohém svědčí. Mimo turnaje v Osvětimanech se chystáme do konce roku ještě na velký turnaj do Brankovic, mikulášský turnaj do Dolního Němčí a vánoční turnaj do Břeclavi.

Velkou radost nám udělalo zařazení Jakuba Náplavy a Lenky Blechové do CTM (Centrum talentované mládeže zlínského kraje). V celém kraji bylo vybráno asi 25 talentovaných hráčů, kteří by měli pod vedením zkušeného trenéra Petra Bažanta pokračovat ve zlepšování svých šachových dovedností na 1 až 2 denních soustředěních. Pod jeho vedením by pak absolvovali mezinárodní turnaje v Brně a Starém Městě.

Ale šachy jsou i soutěže družstev. Naše družstvo mladšího dorostu by mělo letos bojovat o 1. místo o přímý postup do 1. ligy mladšího dorostu. Atmosféru této soutěže si letos už vyzkoušeli Jakub Náplava (hostování v Boršicích) a Lenka Blechová (hostování ve Veselí nad Moravou). Jakub Náplava pravidelně nastupuje v A družstvu mužů a hostuje v krajské soutěži v družstvu Polešovic. Martin Peška, Petra Churá a Lukáš Náplava pravidelně hrají za B družstvo mužů.

Šachový oddíl má od podzimu i své samostatné internetové stránky - <http://www.sachy-osvetimany.xf.cz/> - kde jsou aktuální informace o dění v šachovém oddílu – sestavy, turnaje, výsledky, fotky. Mimo to jsou nejnovější informace rovněž vyvěšeny na nástěnce šachového klubu na náměstí.

Vzhledem k tomu, že šachisté své turnaje hrají po celém kraji, nejlepší jezdí i na mistrovství ČR, oddíl pořádá turnaje, je fungování finančně náročné. Chtěl bych proto poděkovat obecnímu úřadu, rodičům a sponzorům za finanční podporu šachové mládeže v Osvětimanech. Hráčům a trenérům bych chtěl poděkovat za vzornou reprezentaci oddílu a obce. Všem bych do nového roku popřál, aby jim zdraví sloužilo a měli chuť v nastoupené cestě pokračovat.

*Petr Náplava*

## Šachový klub – muži

Šachový klub v Osvětimanech má v současné době 27 registrovaných hráčů (i s dětmi). Tímto svým počtem patří k větším šachovým oddílům na okrese. Tréninky probíhají každý čtvrtek v restauraci u kinokavárny od 18,30 do 22 hodin.

Přípravu na šachovou sezónu klub zahájil uspořádáním 4. ročníku otevřeného šachového turnaje o „Putovní pohár starosty Osvětiman“. Turnaje se zúčastnilo 70 hráčů z celé Moravy. Hráli hráči, kteří hrají 1. ligu i malí žáci. Pro naše hráče je to možnost vyzkoušet si hru se silnými soupeři a získat cenné zkušenosti v domácím prostředí. Snahou je také zviditelnit šachovou obec Osvětimany. O oblíbenosti turnaje svědčí pravidelná účast hráčů z Brna i Zlína. Nejlépe se na turnaji dařilo našim mladým hráčům – Lukáši Náplavovi, Jakubu Náplavovi a Lence Blechové, kteří skončili v půli startovní listiny. Pak se naše jedno družstvo zúčastnilo v Boršicích tradičního otevřeného „Přeboru Moravy 4členných družstev v bleskové hře“ (přezdívaného burčákový turnaj – každé družstvo po přihlášení a zaplacení startovního obdrží 1 l burčáku). Družstvo obsadilo mezi 49 družstvy velmi pěkné 32. místo. Po turnajích už začala soutěž.

Letos naše družstvo začalo spolupracovat s šachovým oddílem z Polešovic. Polešovice hrají krajskou soutěž s úzkým kádrem, který potřebovali rozšířit kvalitními hráči. Proto jsme na hostování do Polešovic uvolnili 3 hráče (Petr Churý, Vladimír Stojnov, Jakub Náplava) a oni nám uvolnili hráče dva. Pro naše hráče je to možnost zahrát si vyšší soutěž, získat zkušenosti a polešovičtí hráči zase posilní naše horní šachovnice. Do šachových soutěží jsme přihlásili dvě družstva. Do okresního přeboru (vyšší okresní soutěž) A družstvo a do okresní soutěže B mužstvo. Cílem pro naše A družstvo je hrát lepší střed tabulky, B mužstvo by mělo bojovat o čelo soutěže. Snahou oddílu je umožnit i našim mladým šachistům hrát pravidelně za obě družstva a získané zkušenosti zúročit. V A družstvu tak pravidelně nastupuje Jakub Náplava, v B mužstvu Martin Peška, Petra Churá a Lukáš Náplava. Obě družstva hrají své domácí zápasy v neděli od 9 hodin v přísálí místní kinokavárny – srdečně zveme případné zájemce.

O své činnosti oddílu průběžně informujeme na nástěnce šachového klubu na náměstí a rozsáhlejší informace lze získat na webových stránkách šachového klubu nebo na obecním webu.

Na závěr bych chtěl poděkovat obecnímu úřadu, sponzorům a fanouškům za podporu šachu v Osvětimanech, hráčům za jejich reprezentaci oddílu a všem popřát v novém roce hodně pěkných partií (nejenom v šachu).

*Radek Ondrůšek – předseda oddílu*

[Nahoru]

## Podzim fotbalových žáků

Fotbaloví žáci skončili podzimní část okresního přeboru na 3. místě. Potvrdili tak umístění ve fotbalovém turnaji o přeborníka okresu na konci minulé sezóny a prokázali své fotbalové dovednosti. Je důležité si uvědomit, že okresní soutěže hraje 38 družstev a většina obcí je početně větších. Za naše žákovské družstvo hrají pouze odchovanci Osvětiman (hráči okolních obcí hrají ve svých týmech).

Pěknému umístění ale předcházelo delší rozhodování o tom zda přihlásit družstvo žáků do okresního přeboru nebo jen okresní soutěže. Z družstva žáků do dorostu odešly 3 hráči – Richard Struha, Daniel Janča a Lukáš Běhůnek. V okresním přeboru (nejvyšší okresní žákovská soutěž) je delší cestování a po problémech s cestováním v minulých sezónách panovala obava, zda soutěž ujezdíme. Mimo tohle rozhodování probíhalo ještě úmorné hledání nových trenérů, protože dvojice trenérů Tomáš Kordula a Petr Náplava se rozhodli s trénováním skončit. Dlouho se nedařilo nikoho najít, proto se rozhodli letní přípravu a začátek sezóny začít na trenérských postech Ferdinand Důbrava a Otakar Berka. Pod jejich vedením družstvo porazilo přesvědčivě Boršice 4 : 0 a prohrálo s velkým favoritem soutěže Jarošovem 0 : 5. Pak se jim podařilo zajistit dva trenéry Zdenka Drobila a René Křemečka. Tito se družstva ujali od 3. zápasu. Těsně jsme porazili Polešovice a s přehledem jen v 10 hráčích zvítězili v Uherském Ostrohu 8 : 1. Smlsli jsme si i na Březolupech 8 : 1. Pak následoval víkendový dvojzápas, kdy nám chyběly 2 opory - Zdeněk Treflík a Mirek Břustek (účastnili se mistrovství republiky v atletice) a následovala jen remíza s Ostrožskou Lhotou 2 : 2 a porážka v Prakšicích 0 : 1. Už i s navrátilci jsme porazili Šumice 7 : 0, Mařatice 6:2 a Medlovce 7 : 0. V posledním zápase jsme v Bánově prohráli 4:2. Z výsledků je zřejmé, že až na Jarošov si vedlo družstvo velmi dobře. O výsledku vždy rozhodovala účast opor družstva. Pokud se z různých důvodů opory nedostavily k zápasu, podepsalo se to i na výsledku (podobně to vypadá i u ostatních družstev).

K oporám družstva patřil určitě brankář Miroslav Břustek (5 nul na kontě), který svými zákroky mnohokrát družstvo podržel. V obraně, pokud měli den, to byli Filip Blecha a Jakub Náplava, pokud přišli na zápas, tak i Dominik Cvek a Miroslav Struha. V záloze vynikal kapitán družstva Zdeněk Treflík, s 24 vstřelenými góly náš nejlepší střelec. V útoku s 21 vstřelenými góly nás držel Ondřej Hajný. Mimo tyto hráče si vysokou úroveň hry drželi Ondřej Klučka a Libor Kučera, kteří vzhledem k absencí jiných hráčů museli často měnit svá místa v sestavě a tím prokázali svůj fotbalový talent. Velkým příslibem by mohl být aktivní přístup k tréninkům a téměř 100% účast na zápase Tonika Chrbjáta, Zdenka Procházky a Lukáše Náplavy. Hodně družstvu pomohli Miloslav Janča, David Běhůnek, Tomáš Hauser a Matěj Hauser. Pár zápasů si odehráli i Filip Malát, Viktor Niessner a Ondřej Borč. Dohromady se na výsledku podílelo 19 hráčů. Problémem byla ovšem účast některých hráčů na trénincích a zápasech. Problémy může mít každý, ale informovat trenéry o své absenci telefonem může také každý – platí i pro rodiče hráčů. Každý hráč obdrží před sezónou rozpis, rozpis je na nástěnce fotbalistů, internetových stránkách obce. Noví trenéři se k uvedeným problémům postavili aktivně – pro hráče se před zápasy nechodí, na hráče se nečeká – hrajeme raději v 10 s hráči, kteří hrát chtějí. Hráče na zápasy vozili hlavně trenéři a ochotní rodiče. Své vozidla zapůjčovali i funkcionáři Ferdinand Důbrava a Otakar Berka.

Hráči trénovali 2x týdně (úterý, pátek) s hojnou účastí, často se však vyskytovaly problémy s ukázněností hráčů a jejich občasném špatném přístupu k tréninkům. Tréninky budou pokračovat od ledna v tělocvičně základní školy, pokud bude vhodné počasí, budou některé tréninky i na umělé trávě u Srubu.

Během zimní sezóny budou určitě funkcionáři řešit otázku co se žáky v další sezóně. Po jarní soutěži skončí s žákovskou kopanou hráči narození v r. 1993 (7 hráčů) a bude velkým problémem je nahradit vlastními hráči. Podobné problémy řešili i ve Vřesovicích, Medlovicích, Stříbrnicích. Proto asi bude zapotřebí jednat s okolními oddíly o nalezení vhodného řešení. V současné době již probíhají jednání o založení družstva dorostu v naší obci,



ve kterém budou mít možnost všichni vycházející žáci dále pokračovat ve své fotbalové kariéře v našem klubu. Závěrem děkujeme trenérům a hráčům za předvedené výkony, funkcionářům, rodičům, sponzorům a fanouškům za pomoc při zápasech, těšíme se na další úspěšnou spolupráci a Všem přeje pěkné Vánoce a v novém roce hodně příjemných zážitků nejen na našem žákovském fotbale

*Petr Náplava*

[Nahoru]

## Úspěšný podzim mužstva mužů v I. B třídě

Rok 2007 se zapsal zlatým písmem do historie kopané v naší obci (postup mužstva mužů do I. B třídy i důstojné oslavy 75. výročí založení fotbalového oddílu SK Osvětimany). Do podzimní části mistrovské soutěže vstoupilo naše fotbalové mužstvo mužů opět výrazným herně-fotbalovým projevem. Mužstvu je vtiskl nový trenér Vlastimil Filásek z Kyjova a jeho asistenti L. Křemeček a V. Mynář. Naše mužstvo předvádělo po celou podzimní sezónu dobré výkony (důkazem je výborné umístění v tabulce) a dokázalo mnohokrát roztleskat naše fanoušky. Pěkné zápasy, např. s Koryčany nebo s Nedakonicemi si budou diváci asi dlouho pamatovat. Úspěšná sezóna začala letními přípravnými zápasy. Při oslavách naši muži porazili mužstvo internacionálů Slovácké Slávie v čele s kapitánem a vicemistrem Evropy M. Kadlecem 5 : 3. Pak jsme porazili Ježov 4 : 1, Dubňany 4 : 2 (I. A třída) a Kostelec 7 : 1.

Naše mužstvo posílili tito hráči: brankář Vít'a Brázdil z Uh. Hradiště, Roman Udržal z Kyjova, Tomáš Koubek z Mutěnic a David Sklenka z Ořechova. Všichni do kádru mužstva dobře zapadli a stali se platnými posilami.

První mistrovský zápas podzimní sezóny v I. B třídě jsme sehráli na domácím hřišti proti Uherskému Ostrohu a zvítězili zcela zaslouženě 4 : 2. Branky: Leoš Machala 2x, Udržal, M. Brhel. Druhý zápas jsme sehráli také doma a pouze remizovali s Jarošovem 2 : 2.

Měli jsme převahu, ale nedařilo se nám střelecky, jejich brankař nás „vychytal“.

Branky: R. Udržal a L. Křemeček. Na „horké“ půdě ve Strání jsme prohráli 3 : 2. Branky dali Z. Drobil a Leoš Machala. V dalším zápase doma jsme jasně přehráli Jalubí 3 : 1. Branky: Leoš Machala 2x a Z. Drobil. Po dobrém výkonu jsme zvítězili ve Slavkově 2 : 1. Dvakrát skóroval Z. Drobil.

Ve smolném zápase doma s Bojkovicemi jsme uhráli pouze remízu 2 : 2, když jsme v I. poločase nedokázali proměnit ani ty nejvyloženější šance. Branky: R. Křemeček a Z. Drobil.

V dalším zápase jsme prohráli v Kudlovicích 1 : 0 a nedařilo se nám střelecky ani herně.

Snad nejlepší zápas za poslední léta předvedlo naše mužstvo doma proti Koryčanům. Hosté, podporováni velkým davem fanoušků, předvedli výborný výkon a naše mužstvo se jim snažilo bojovným výkonem vyrovnat. Tento zápas byl i ve znamení „derby“ po více jak padesáti letech. Utkání skončilo spravedlivou remízou 3 : 3. Branky dali: Z. Drobil, Leoš Machala a R. Udržal.

Výborný výkon podali naši v zápase s mužstvem Slovácko „C“ na jejich půdě. Domácí posílení o řadu profesionálních hráčů z „B“ mužstva na naši hru nestačili a prohráli 0 : 3.

Naše branky vsílili: Sklenka, Udržal a Brhel. Domácí hráči porážku neunesli, hráli velmi zákeřně až hrubě a zranili našeho hráče Kamila Březinu, kterému surově a zcela zbytečně způsobili komplikovanou zlomeninu dolní končetiny.

V „hodovém“ utkání naši doma doslova smetli mužstvo Nedakonic 6 : 0. Střelecky zde exceloval Z. Drobil, autor pěti gólů v řadě. Jednu branku dal D. Sklenka.

V dalším zápase jsme hráli v Kněžpoli, které vedlo s převahou I. B třídu. Naše mužstvo předvedlo výborný taktický výkon a zvítězilo 3 : 1. Branky: Z. Drobil 2x a R. Udržal 1x.

Domácí hráči a hlavně fanoušci porážku těžce nesli a hrozila zde i inzultace našich hráčů, fanoušků i rozhodčího.

V dalším zápase doma, na náročném a podmáčeném hřišti, jsme vydřeli vítězství nad Zlechovem 4 : 2. Branky: Leoš Machala 2 x, Z. Drobil a M. Brhel.

K poslednímu zápasu podzimní mistrovské soutěže jeli naši do Ostrožské Lhoty, kterou ještě neporazili. Zápas skončil vítězstvím našeho mužstva v poměru 4 : 3. Branky: R. Udržal 2x, vlastní a Z. Drobil. Mužstvo mužů v podzimní části z 13 mistrovských zápasů celkem 8x vyhrálo, 3x remizovalo a pouze 2x prohrálo. Získalo celkově 27 bodů a skóre 38 : 21. V tabulce I. B třídy, skupiny C přezimuje naše mužstvo mužů na výborném 2. místě se ztrátou pouze 3 bodů na první Kněžpole. Nejlepším střelcem byl Zdeněk Drobil s 15 brankami, dále Leoš Machala s 8 brankami a Roman Udržal se 7 brankami.

Výbor TJ Osvětimany děkuje všem hráčům, trenérům a celému realizačnímu týmu za vzornou reprezentaci městyse Osvětimany. Poděkování patří všem sponzorům za finanční podporu osvětimanské kopané i našim fanouškům, kteří dokázali doma i venku mužstvo povzbuzovat. Všem hráčům i příznivcům osvětimanské kopané přeje výbor TJ v roce 2008 mnoho zdraví a fotbalové pohody.

*za TJ Osvětimany L. Berka*

[Nahoru]

**Pacienti děkují**



K datu 31.12. 2007 končí v Osvětimanech soukromá zubní ambulance, kterou provozoval MUDr. Ayad Krayem spolu s instrumentářkou Soňou Svobodovou. Pan doktor působil v naší obci 13 let a poskytoval odborné stomatologické služby pacientům z širokého okolí. Měsíčně ošetřil cca 400 pacientů, ročně to bylo kolem 4000 pacientů. Jeho ambulance byla vybavena moderními přístroji. Jak byli občané informováni, novou zubní lékařkou bude v Osvětimanech MUDr. Lenka Koišová, které přejeme, aby se jí v naší obci dařilo a pacienti byli spokojeni. Odcházejícímu zubnímu lékaři MUDr. Ayad Krayemovi i jeho zdravotní sestře Soni Svobodové bych rád za sebe i ostatní spokojené pacienty poděkoval za péči, kterou nám věnovali za dobu jejich dlouhého působení v Osvětimanech.

*Ing. Jiří Dostál*